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De vaste commissie voor Buitenlandse Zaken heeft een aantal vragen 
voorgelegd aan de Ministers van Buitenlandse Zaken en voor Buiten-
landse Handel en Ontwikkelingssamenwerking over het Jaarverslag van 
het Ministerie van Buitenlandse Zaken en van Buitenlandse Handel en 
Ontwikkelingssamenwerking 2013 (Kamerstuk 33 930 V, nr.1). 
De Ministers hebben deze vragen beantwoord bij brief van 12 juni 2014. 
Vragen en antwoorden zijn hierna afgedrukt. 

De voorzitter van de commissie,
Eijsink 

De griffier van de commissie,
Van Toor 
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Vraag 1 
Kunt u een overzicht geven van alle vrijwillige afdrachten aan multila-
terale organisaties die in 2013 zijn gedaan en deze uitsplitsen per 
organisatie en per organisatie aangeven waarom de afdracht heeft 
plaatsgevonden. 

Antwoord 1 
In bijgaand overzicht staan de vrijwillige afdrachten vermeld die in 2013 
aan de verschillende multilaterale organisaties zijn gedaan. Bovendien is 
aangegeven voor welke sectoren deze bijdragen aan deze organisaties zijn 
verstrekt. 

Vraag 2 

Kunt u een overzicht geven van alle vrijwillige bijdragen die in 2013 zijn 
gedaan aan internationale organisaties? 

Vraag 3 
Kunt u een overzicht geven van alle verplichte bijdragen die in 2013 zijn 
gedaan aan internationale organisaties? 

Antwoord 2 en 3 
Bijgevoegd het gevraagde overzicht met de verplichte en vrijwillige 
bijdragen aan internationale organisaties. 

(bedragen in EUR) 

Begr. Organisatie 2013 

Verplichte bijdrage Vrijwillige bijdrage 

V Verenigde Naties 37.168.234,00 
V VN Crisisbeheersingsoperaties 86.678.913,00 
V PHA 13.000,00 100.000 
V ICC 3.040.000,00 1.000.000 
XVII ILO (Partnership Programma) 5.467.000 4.500.000 
XVII IZA/IZT 131.915 
XVII UNEP 7.140.000 
XVII FAO Partnership Programma 2.500.000 
XVII UNFPA 40.000.000 
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Begr. Organisatie 2013 

Verplichte bijdrage Vrijwillige bijdrage 

XVII UNAIDS 20.000.000 
XVII WHO/PAHO (Partnership Programma) 6.905.000 7.500.000 
XVII UNWOMEN 4.000.000 
XVII UNHCR 38.000.000 
XVII UNRWA 13.000.000 
XVII WFP 36.000.000 
XVII UNDP 57.500.000 
XVII UNIDO 1.950.000 
XVII UNICEF 34.000.000 
XVII UNESCO 1.944.000 

143.298.062 265.240.000

 

Vraag 4 
Kunt u een overzicht geven van alle bestedingen uit het mensenrechten-
fonds die in 2013 zijn gedaan en deze uitsplitsen per land waarvoor de 
middelen bestemd waren? 

Antwoord 4 
Onderstaand overzicht bevat een post «Wereldwijd» van ruim EUR 8 mln 
uit het centrale deel van het Mensenrechtenfonds. Dit omvat projecten die 
gericht zijn op meerdere landen en waarvoor splitsing van de uitgaven per 
land niet mogelijk is. Hierdoor kan het voorkomen dat per land meer 
uitgaven hebben plaatsgevonden dan vermeld. 

Decentraal Centraal Totaal 

(1) (2) (1)+(2) 

Algerije 59.194 59.194 
Angola 18.661 18.661 
Armenië 137.976 137.976 
Bangladesh 58.400 58.400 
Birma 643.531 643.531 
Bolivia 160.000 160.000 
Brazilië 98.759 98.759 
Burkina Faso 82.810 82.810 
Cambodja 9.168 9.168 
China 2.000.907 301.118 2.302.025 
Colombia 882.522 882.522 
Cuba 109.223 109.223 
DRC 532.836 532.836 
Egypte 344.585 344.585 
Ethiopië 71 71 
Georgië 409.478 409.478 
Honduras 20.000 20.000 
India 275.074 138.928 414.002 
Indonesië 347.333 347.333 
Irak 138.564 138.564 
Iran 66.568 1.265.932 1.332.500 
Israël 168.845 168.845 
Jemen 385.714 170.100 555.814 
Jordanië 705.000 705.000 
Kazachstan 402.069 402.069 
Kenia 548.925 548.925 
Koeweit 67.520 67.520 
Libanon 430.572 430.572 
Libië 239.825 239.825 
Marokko 563.207 563.207 
Mexico 111.867 111.867 
Moldavië 185.090 185.090 
Nigeria 1.949.667 1.949.667 
Noord-Korea 40.796 40.796 
Oekraïne 420.471 420.471 
Pakistan 250.750 250.750 
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Decentraal Centraal Totaal 

(1) (2) (1)+(2) 

Palestijnse gebieden 891.872 891.872 
Panama 121.194 121.194 
Peru 30.471 30.471 
Rusland 709 709.308 
Saudi-Arabië 15.912 15.912 
Soedan 39.740 39.740 
Sri Lanka 14.393 14.393 
Sudan 120.011 120.011 
Syrië 285.714 285.714 
Thailand 47.137 47.137 
Tunesië 307.951 307.951 
Turkije 499.841 499.841 
Venezuela 8.714 8.714 
Verenigde Staten 550.000 550.000 
Wit-Rusland 594.948 594.948 
Zimbabwe 1.801.288 1.801.288 
Zuid-Afrika 133.506 133.506 
Regionaal Afrika 515.229 515.229 
Regionaal Azië 978.508 978.508 
Wereldwijd 8.357.886 8.357.886 
PV Genève (VN) 434.722 434.722 
PV Parijs (UNESCO) 50.000 50.000 
PV Straatsburg (RvE) 250.000 250.000 
PV Wenen (OVSE) 250.814 250.814 

Totaal 19.708.558 12.042.654 31.751.212

 

Vraag 5 
Kunt u een overzicht geven van alle afdrachten die aan NGO’s in 
Nederland en in het buitenland zijn gedaan die vallen onder de Official 
Development Assistance (ODA)-criteria in 2013 en per besteding 
aangeven wat het doel hiervan was? 

Antwoord 5 
In 2013 is aan NGOs onder de ODA-criteria in totaal EUR 983 mln 
afgedragen. Zie het bijgevoegde overzicht voor nadere details. 

Organisatienaam Sector Uitgaven 
(x1.000) 

AFEW (AIDS FOUNDATION EAST-WEST) Bevolkingsbeleid en reproductieve 
gezondheid 

€ 34 

AFRICAN CONSERVATION FUND Bestuur en mensenrechten € 61 
AFRICAN DIASPORA POLICY CENTRE Overige hulp € 53 
AFRICAN DIASPORA POLICY CENTRE Bestuur en mensenrechten € 108 
AGRITERRA Economische sectoren € 15.100 
AGRO ACTION ALLEMANDE Productieve sectoren € 570 
AIID (AMSTERDAM INSTITUTE FOR INTERNATIONAL DEV) Bestuur en mensenrechten € 36 
AMERICAN BAR ASSOCIATION Bestuur en mensenrechten € 77 
AMSTERDAM INSTITUTE FOR GLOBAL HEALTH AND DEVELOPMENT Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid 
€ 249 

APT – ASSOCIATION FOR THE PREVENTION OF TORTURE Bestuur en mensenrechten € 77 
AQUA FOR ALL Water en sanitatie € 1.446 
AWID – ASS. FOR WOMEN’S RIGHTS IN DEVELOPMENT Bestuur en mensenrechten € 172 
CARITAS Bestuur en mensenrechten € 100 
CENTER FOR CIVILIANS IN CONFLICT Bestuur en mensenrechten € 120 
CENTRE FOR HUMANITARIAN DIALOGUE Bestuur en mensenrechten € 1.800 
CHILD AT VENTURE Onderwijs € 6 
CLEAN CLOTHES CAMPAIGN Productieve sectoren € 139 
CNV Andere sociale infrastructuur en diensten € 4.305 
CNV Bestuur en mensenrechten € 467 
COC NEDERLAND Bestuur en mensenrechten € 18 
COMMISSIE VOOR DE M.E.R Multi sector € 1.383 
CORDAID Bestuur en mensenrechten € 1.524 
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Organisatienaam Sector Uitgaven 
(x1.000) 

CORDAID Bevolkingsbeleid en reproductieve 
gezondheid 

€ 5.262 

CORDAID Bestuur en mensenrechten € 117 
CORDAID Bestuur en mensenrechten € 76.737 
CORDAID Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid 
€ 206 

DAN CHURCH AID (DCA) Bestuur en mensenrechten € 2.157 
DANISH REFUGEE COUNCIL Bestuur en mensenrechten € 813 
DECP – DUTCH EMPLOYERS COOPERATION PROGRAMME Economische sectoren € 2.077 
DEVELOPING COUNTRY-BASED NGO GROUP Bestuur en mensenrechten € 143 
DEVELOPMENT INITIATIVES Humanitaire hulp € 24 
DIALOGUE ADVISORY GROUP Bestuur en mensenrechten € 31 
DIASPORA FORUM FOR DEVELOPMENT DFD Overige hulp € 20 
DONOR COUNTRY-BASED NGO GROUP Bestuur en mensenrechten € 2.111 
DONOR COUNTRY-BASED NGO GROUP Economische sectoren € 443 
DONOR COUNTRY-BASED NGO GROUP Multi sector € 43 
DSW DEUTSCHE STIFTUNG WELTBEVOELKERUNG Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid 
€ 162 

E-COLLABORATIVE FOR CIVIC EDUCATION Bestuur en mensenrechten € 47 
EARS Economische sectoren € 27 
ECDPM (EUROPEAN CENTRE FOR DEV. POLICY MANAGEMENT) Multi sector € 2.400 
EDUKANS Onderwijs € 185 
EMVI/CIHUB (EUROPEAN MALARIA VACCINE INITIATIVE) Gezondheid € 577 
EURASIA FOUNDATION Bestuur en mensenrechten € 32 
EUROPEAN CENTRE FOR MINORITY ISSUES CAUCASUS Bestuur en mensenrechten € 39 
FAIR WEAR FOUNDATION Bestuur en mensenrechten € 474 
FNV Andere sociale infrastructuur en diensten € 7.947 
FONDATION HIRONDELLE Bestuur en mensenrechten € 1.750 
FORUM 18 NEWS SERVICES Bestuur en mensenrechten € 64 
FREE PRESS UNLIMITED Bestuur en mensenrechten € 68 
FREE PRESS UNLIMITED Bestuur en mensenrechten € 395 
FSD FOUNDATION SUISSE DE DEMINAGE Bestuur en mensenrechten € 20 
GENEVA CALL / APPEL DE GENEVE Bestuur en mensenrechten € 17 
GLOBAL PARTNERSHIP FOR THE PREVENTION OF ARMED CONFLICT Bestuur en mensenrechten € 473 
GLOBAL REPORTING INITIATIVE Economische sectoren € 52 
GLOBAL RIGHTS Bestuur en mensenrechten € 138 
GOODWELL ADVISORY SERVICES Economische sectoren € 105 
GWA SECRETARIAAT Bestuur en mensenrechten € 650 
HAGUE INST. FOR THE INTERNATIONALISATION OF LAW Bestuur en mensenrechten € 161 
HEALTHNET – TPO Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid 
€ 605 

HELSINKI COMMITTEE Bestuur en mensenrechten € 165 
HELSINKI COMMITTEE Bestuur en mensenrechten € 230 
HET NEDERLANDSE RODE KRUIS Humanitaire hulp € 4.000 
HET NEDERLANDSE RODE KRUIS Humanitaire hulp € 7.400 
HIVOS Bestuur en mensenrechten € 575 
HIVOS Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid 
€ 1.461 

HIVOS Economische sectoren € 9.185 
HIVOS Bestuur en mensenrechten € 1.988 
HIVOS Bestuur en mensenrechten € 351 
HIVOS Economische sectoren € 722 
HIVOS Bestuur en mensenrechten € 56.292 
HIVOS Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid 
€ 432 

ICCO – INTERCHURCH ORGANIZATION FOR DEV. Bestuur en mensenrechten € 333 
ICCO – INTERCHURCH ORGANIZATION FOR DEV. Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid 
€ 293 

ICCO – INTERCHURCH ORGANIZATION FOR DEV. Productieve sectoren € 1.814 
ICCO – INTERCHURCH ORGANIZATION FOR DEVELOPMENT COOPERATION Bestuur en mensenrechten € 41 
ICCO – INTERCHURCH ORGANIZATION FOR DEVELOPMENT COOPERATION Onderwijs € 156 
ICCO – INTERCHURCH ORGANIZATION FOR DEVELOPMENT COOPERATION Overige hulp € 1.576 
ICCO – INTERCHURCH ORGANIZATION FOR DEVELOPMENT COOPERATION Productieve sectoren € 245 
ICCO – INTERCHURCH ORGANIZATION FOR DEVELOPMENT COOPERATION Bestuur en mensenrechten € 2.375 
ICCO – INTERCHURCH ORGANIZATION FOR DEVELOPMENT COOPERATION Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid 
€ 43 

ICCO – INTERCHURCH ORGANIZATION FOR DEVELOPMENT COOPERATION Productieve sectoren € 2.312 
ICCO – INTERCHURCH ORGANIZATION FOR DEVELOPMENT COOPERATION Bestuur en mensenrechten € 65.753 
ICCO – INTERCHURCH ORGANIZATION FOR DEVELOPMENT COOPERATION Economische sectoren € 30 
ICCO – INTERCHURCH ORGANIZATION FOR DEVELOPMENT COOPERATION Humanitaire hulp € 1.396 
INSTITUTE FOR GLOBAL JUSTICE Water en sanitatie € 83 
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Organisatienaam Sector Uitgaven 
(x1.000) 

INSTITUTE FOR GLOBAL JUSTICE Bestuur en mensenrechten € 1.035 
INTERKERKELIJK VREDESBERAAD (IKV) Bestuur en mensenrechten € 204 
INTERKERKELIJK VREDESBERAAD (IKV) Bestuur en mensenrechten € 600 
INTERKERKELIJK VREDESBERAAD (IKV) Bestuur en mensenrechten € 406 
INTERNATIONAL CONFEDERATION OF MIDWIVES Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid 
€ 68 

IRAM Economische sectoren € 33 
IRC (INTERNAT WATER & SANITATION CENTRE Water en sanitatie € 1.260 
JAN VRIJMAN FONDS Andere sociale infrastructuur en diensten € 2 
JAN VRIJMAN FONDS Andere sociale infrastructuur en diensten € 219 
JUSTICE AFRICA Bestuur en mensenrechten € 132 
JUSTITIA ET PAX Bestuur en mensenrechten € 0 
JUSTITIA ET PAX Bestuur en mensenrechten € 20 
MAG – THE MINES ADVISORY GROUP Bestuur en mensenrechten € 4.361 
MARIE STOPES INTERNATIONAL Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid 
€ 3.354 

MARIE STOPES INTERNATIONAL Bevolkingsbeleid en reproductieve 
gezondheid 

€ 2.403 

MAX FOUNDATION Water en sanitatie € 800 
MEDISCH COMITE NEDERLAND-VIETNAM(MCNV) Bestuur en mensenrechten € 1.557 
MERCY CORPS Bestuur en mensenrechten € 96 
MOVIES THAT MATTER Bestuur en mensenrechten € 50 
MUSICIANS WITHOUT BORDERS Bestuur en mensenrechten € 12 
MVO NEDERLAND Economische sectoren € 2.350 
MVO NEDERLAND Productieve sectoren € 20.010 
NCDO Multi sector € 10.145 
NEDWORC FOUNDATION Gezondheid € 15 
NEDWORC FOUNDATION Multi sector € 7.220 
NEF Multi sector € 252 
NETHERLANDS INSTIT. FOR MULTIPARTY DEMOCRACY (IMD) Bestuur en mensenrechten € 5.327 
NORWEGIAN PEOPLE’S AID Bestuur en mensenrechten € 11 
NORWEGIAN REFUGEE COUNCIL Economische sectoren € 100 
NSA INTERNATIONAL Multi sector € 1.413 
OIKOCREDIT Economische sectoren € 74 
OXFAM NOVIB Bestuur en mensenrechten € 2.133 
OXFAM NOVIB Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid 
€ 3.000 

OXFAM NOVIB Humanitaire hulp € 455 
OXFAM NOVIB Bestuur en mensenrechten € 300 
OXFAM NOVIB Humanitaire hulp € 728 
OXFAM NOVIB Andere sociale infrastructuur en diensten € 7 
OXFAM NOVIB Bestuur en mensenrechten € 75.730 
PARTOS Bestuur en mensenrechten € 120 
PARTOS Productieve sectoren € 90 
PAX Bestuur en mensenrechten € 292 
PAX Bestuur en mensenrechten € 8.939 
PENAL REFORM INTERNATIONAL (PRI) Bestuur en mensenrechten € 55 
PENAL REFORM INTERNATIONAL (PRI) Bestuur en mensenrechten € 107 
PHYSICIANS FOR HUMAN RIGHTS Bestuur en mensenrechten € 117 
PLAN NEDERLAND Bestuur en mensenrechten € 198 
PLAN NEDERLAND Water en sanitatie € 2.290 
PLAN NEDERLAND Bestuur en mensenrechten € 13.144 
PRAKTIJKONDERZOEK PLANT & OMGEVING BV Productieve sectoren € 1.007 
PUM (PROGRAMMA UITZENDING MANAGERS) Economische sectoren € 15.622 
PUM (PROGRAMMA UITZENDING MANAGERS) Onderwijs € 872 
RADIO LA BENEVOLENCIJA Bestuur en mensenrechten € 175 
REVENUE WATCH INSTITUTE Multi sector € 286 
RIJKSAKADEMIE VAN BEELDENDE KUNSTEN Andere sociale infrastructuur en diensten € 45 
RIJKSAKADEMIE VAN BEELDENDE KUNSTEN Andere sociale infrastructuur en diensten € 90 
SAFERWORLD Bestuur en mensenrechten € 1.662 
SAFERWORLD Bestuur en mensenrechten € 1.245 
SEARCH FOR COMMON GROUND Bestuur en mensenrechten € 253 
SEARCH FOR COMMON GROUND Bestuur en mensenrechten € 299 
SEARCH FOR COMMON GROUND Bestuur en mensenrechten € 1.818 
SEVA NETWORK FOUNDATION Overige hulp € 65 
SEVA NETWORK FOUNDATION Overige hulp € 73 
SHO-SAMENWERKENDE HULPORGANISATIES Humanitaire hulp € 5.114 
SIMAVI Water en sanitatie € 1.190 
SIMAVI Bestuur en mensenrechten € 9.480 
SNV Economische sectoren € 1.723 
SNV Productieve sectoren € 5.246 
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Organisatienaam Sector Uitgaven 
(x1.000) 

SNV Bestuur en mensenrechten € 361 
SNV Bestuur en mensenrechten € 60.000 
SOA AIDS NEDERLAND Bestuur en mensenrechten € 38 
SOA AIDS NEDERLAND Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid 
€ 1.000 

SOLIDARIDAD Productieve sectoren € 611 
SOLIDARIDAD Productieve sectoren € 6.437 
SOMO – ST.ONDERZOEK MULTINATIONALE ONDERNEMINGEN Bestuur en mensenrechten € 416 
SOMO – ST.ONDERZOEK MULTINATIONALE ONDERNEMINGEN Humanitaire hulp € 221 
SOS KINDERDORPEN/VILLAGE D’ENFANTS Productieve sectoren € 16 
STARS IN THEIR EYES FOUNDATION Onderwijs € 23 
STICHTING 2015 Water en sanitatie € 110 
STICHTING ACCESS TO MEDICINE FOUNDATION (ATM) Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid 
€ 600 

STICHTING ACCESS TO MEDICINE FOUNDATION (ATM) Gezondheid € 22 
STICHTING AID ENVIRONMENT Bestuur en mensenrechten € 8 
STICHTING AIDS FONDS Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid 
€ 3.900 

STICHTING AKVO Economische sectoren € 20 
STICHTING AKVO Overige hulp € 580 
STICHTING BOP INNOVATION CENTER Economische sectoren € 705 
STICHTING BOTH ENDS Bestuur en mensenrechten € 5.670 
STICHTING CHAKANA Productieve sectoren € 15 
STICHTING CMC MENSEN MET EEN MISSIE Bestuur en mensenrechten € 25 
STICHTING CMC MENSEN MET EEN MISSIE Bestuur en mensenrechten € 250 
STICHTING DUURZAME MICRO- PENSIOENEN IN ONTWIKKELINGSLANDEN Economische sectoren € 40 
STICHTING FRIENDS INDEED Onderwijs € 108 
STICHTING HUMANA Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid 
€ 4 

STICHTING INTENT Overige hulp € 241 
STICHTING KAALO NEDERLAND Productieve sectoren € 36 
STICHTING LESBISCHE EN HOMOSTUDIES Bestuur en mensenrechten € 32 
STICHTING LILIANE FONDS Bestuur en mensenrechten € 77 
STICHTING MAROKKO FONDS Overige hulp € 210 
STICHTING PRINS CLAUS FONDS Andere sociale infrastructuur en diensten € 3.750 
STICHTING SPARK Economische sectoren € 334 
STICHTING SPARK Bestuur en mensenrechten € 187 
STICHTING SPARK Bestuur en mensenrechten € 5.347 
STICHTING VLUCHTELING Humanitaire hulp € 900 
STICHTING VROUWENORGANISATIE NEDERLAND-DARFUR Bestuur en mensenrechten € 45 
STICHTING WASTE Water en sanitatie € 850 
STICHTING WOMEN WIN Andere sociale infrastructuur en diensten € 51 
STICHTING WOORD EN DAAD Bestuur en mensenrechten € 6.698 
STUDIEBUREAU HERA CV Gezondheid € 15 
SUSTAINABLE MINING FOUNDATION Productieve sectoren € 92 
SWISSCONTACT Productieve sectoren € 1.750 
SWISSCONTACT Productieve sectoren € 280 
TEARFUND Humanitaire hulp € 159 
TECHNOSERVE Productieve sectoren € 585 
TERRE DES HOMMES Bestuur en mensenrechten € 9 
TERRE DES HOMMES Bestuur en mensenrechten € 6.534 
THE CARTER CENTER Bestuur en mensenrechten € 65 
THE HALO TRUST Bestuur en mensenrechten € 3.243 
THE HUNGER PROJECT BENIN Overige hulp € 500 
THE RIGHTS PRACTICE Bestuur en mensenrechten € 131 
TRANSNATIONAL INSTITUTE (TNI) Bestuur en mensenrechten € 30 
TROPENBOS INTERNATIONAL TBI Productieve sectoren € 3.271 
VICE VERSA Bestuur en mensenrechten € 16 
VNG INTERNATIONAL Bestuur en mensenrechten € 1.660 
VNG INTERNATIONAL Bestuur en mensenrechten € 5.900 
VSO – VOLUNTARY SERVICE OVERSEAS Overige hulp € 85 
WAGEINDICATOR FOUNDATION/STICHTING LOONWIJZER Multi sector € 457 
WARTRAUMA FOUNDATION Bestuur en mensenrechten € 40 
WETLANDS INTERNATIONAL Multi sector € 105 
WETLANDS INTERNATIONAL Water en sanitatie € 125 
WETTERSKIP FRYSLAN Water en sanitatie € 1.200 
WO=MEN DUTCH GENDER PLATFORM Bestuur en mensenrechten € 285 
WORLD PRESS PHOTO Bestuur en mensenrechten € 8 
WORLD RESOURCES INSTITUTE Multi sector € 3.590 
WORLDGRANNY Economische sectoren € 50 
WPF (WORLD POPULATION FOUNDATION) Bestuur en mensenrechten € 7.472 
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Organisatienaam Sector Uitgaven 
(x1.000) 

WPF (WORLD POPULATION FOUNDATION) Bevolkingsbeleid en reproductieve 
gezondheid 

€ 12.645 

ZIE 20005778*FREE VOICE Bestuur en mensenrechten € 4.210 
ZOA VLUCHTELINGENZORG Bestuur en mensenrechten € 8.127 
ZOA VLUCHTELINGENZORG Humanitaire hulp € 3.886 
ZOA VLUCHTELINGENZORG Multi sector € 900 
ZOA VLUCHTELINGENZORG Productieve sectoren € 939 
ZOA VLUCHTELINGENZORG Humanitaire hulp € 532 
ZOA VLUCHTELINGENZORG Water en sanitatie € 850 
ZOA VLUCHTELINGENZORG Humanitaire hulp € 1.959

 
Organisatienaam Sector Uitgaven 

(x1.000) 

(ICG) INTERNATIONAL CRISIS GROUP Bestuur en mensenrechten € 1.800 
(JAGWOOD+)RED MESOAM.Y DEL CARIBE DE COMERC.FORESTAL Economische sectoren € 268 
ADRA – ADVENTIST DEVELOPMENT & RELIEF AGENCY INT. Overige hulp € 256 
AFRICAN WILDLIFE FOUNDATION Multi sector € 2.842 
AFRICAN WILDLIFE FOUNDATION Water en sanitatie € 707 
AMREF Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid € 152 
ARTICLE 19 Bestuur en mensenrechten € 170 
AVOCATS SANS FRONTIERES Bestuur en mensenrechten € 180 
BRAC Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid € 631 
BRAC Onderwijs € 1.991 
BRAC Water en sanitatie € 8.259 
CARE INTERNATIONAL Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid € 579 
CARE INTERNATIONAL Gezondheid € 686 
CARE INTERNATIONAL Humanitaire hulp € 2.054 
CARE INTERNATIONAL Multi sector € 2.258 
CARE INTERNATIONAL Overige hulp € 91 
CARE INTERNATIONAL Water en sanitatie € 749 
CARE INTERNATIONAL Bestuur en mensenrechten € 24 
CARE INTERNATIONAL Bestuur en mensenrechten € 3.972 
CATHOLIC RELIEF SERVICES (CRS) Bestuur en mensenrechten € 429 
CENTRUM INTERNATIONALE ERFGOEDACTIVITEITEN Andere sociale infrastructuur en diensten € 187 
CILC – CENTER FOR INTERNATIONAL LEGAL COOPERATION Bestuur en mensenrechten € 920 
DANCE4LIFE INTERNATIONAL Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid € 53 
DKT INTERNATIONAL GHANA Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid € 5.751 
ENDA Multi sector € 150 
EQUAL ACCESS INTERNATIONAL YEMEN Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid € 336 
ETC INTERNATIONAL Economische sectoren € 328 
ETC INTERNATIONAL Multi sector € 117 
FEDERATION MONDIALE DES ORGANISATIONS D» INGENIEURS Economische sectoren € 4 
FIND – FOUNDATION FOR INNOVATIVE NEW DIAGNOSTICS Gezondheid € 2.597 
FREEDOM HOUSE Bestuur en mensenrechten € 229 
FRONT LINE Bestuur en mensenrechten € 400 
GLOBAL HUMAN RIGHTS DEFENCE (GHRD) Bestuur en mensenrechten € 435 
GOAL KENYA Water en sanitatie € 516 
GRAIN Productieve sectoren € 2 
HANDICAP INTERNATIONAL Bestuur en mensenrechten € 11 
HANDICAP INTERNATIONAL Bestuur en mensenrechten € 3.097 
HELPAGE INTERNATIONAL. Andere sociale infrastructuur en diensten € 169 
ICMP – INTERN.COMMISSION ON MISSING PERSONS Bestuur en mensenrechten € 1.710 
ICRC Humanitaire hulp € 2.385 
ICRC Bestuur en mensenrechten € 7.099 
ICRC Humanitaire hulp € 27.120 
ICRC Water en sanitatie € 4 
ICS – INTERNATIONAL CHILD SUPPORT Bestuur en mensenrechten € 9.228 
IFDC – INT. FERTILISER DEVELOPMENT CENTER Economische sectoren € 201 
IFDC – INT. FERTILISER DEVELOPMENT CENTER Productieve sectoren € 12.159 
IFDC – INT. FERTILISER DEVELOPMENT CENTER Productieve sectoren € 250 
IICD INTERNATIONAL INSTITUTE FOR COMMUNICATION AND Bestuur en mensenrechten € 9.033 
IIRR-IINTERNAT. INSTIT. OF RURAL RECONSTRUCTION Onderwijs € 313 
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INT. REHABILITATION COUNCIL F.TORTURE VICTIMS IRCT Bestuur en mensenrechten € 16 
INTERNATIONAL ALERT Bestuur en mensenrechten € 1.418 
INTERNATIONAL CENTER FOR TRANSITIONAL JUSTICE (ICTJ) Bestuur en mensenrechten € 302 
INTERNATIONAL CENTER FOR TRANSITIONAL JUSTICE (ICTJ) Bestuur en mensenrechten € 319 
INTERNATIONAL CENTER FOR TRANSITIONAL JUSTICE (ICTJ) Bestuur en mensenrechten € 288 
INTERNATIONAL CENTRE FOR POLICY AND CONFLICT (ICPC) Bestuur en mensenrechten € 39 
INTERNATIONAL CENTRE MIGRATION POLICY DEV.-ICMPD Bestuur en mensenrechten € 85 
INTERNATIONAL CENTRE MIGRATION POLICY DEV.-ICMPD Overige hulp € 40 
INTERNATIONAL CIVIL SOCIETY SUPPORT Gezondheid € 350 
INTERNATIONAL COMMISSION OF JURISTS Bestuur en mensenrechten € 54 
INTERNATIONAL COUNCIL OF VOLUNTARY AGENCIES (ICVA) Humanitaire hulp € 45 
INTERNATIONAL FILM FESTIVAL ROTTERDAM Andere sociale infrastructuur en diensten € 76 
INTERNATIONAL HIV/AIDS ALLIANCE Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid € 8.925 
INTERNATIONAL NGO GROUP Gezondheid € 1.203 
INTERNATIONAL NGO GROUP Onderwijs € 1.203 
INTERNATIONAL NGO GROUP Bestuur en mensenrechten € 358 
INTERNATIONAL NGO GROUP Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid € 50 
INTERNATIONAL NGO GROUP Gezondheid € 8 
INTERNATIONAL PEACEBUILDING ALLIANCE-INTERPEACE Bestuur en mensenrechten € 2.286 
INTERNATIONAL REHABILITATION CENTRE FOR TORTURE VICTIMS Bestuur en mensenrechten € 50 
INTERNEWS EUROPE Bestuur en mensenrechten € 4 
INTERNEWS EUROPE Bestuur en mensenrechten € 980 
IPAS Bestuur en mensenrechten € 1.541 
IPAS Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid € 280 
IPAS Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid € 2.500 
IPPF Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid € 5.176 
IWPR – INSTITUTE FOR WAR AND PEACE REPORTING Bestuur en mensenrechten € 657 
JUSTICE FOR ALL-PRISON FELLOWSHIP Bestuur en mensenrechten € 331 
LUTHERAN WORLD FEDERATION Bestuur en mensenrechten € 4 
MASTERPEACE EU OFFICE Bestuur en mensenrechten € 11 
MDLF-MEDIA DEVELOPMENT LOAN FUND Bestuur en mensenrechten € 28 
MRG (MINORITY RIGHTS GROUP INTERNATIONAL) Bestuur en mensenrechten € 205 
OMCT – WORLD ORG. AGAINST TORTURE Bestuur en mensenrechten € 2 
OXFAM Bestuur en mensenrechten € 1.062 
OXFAM Productieve sectoren € 21 
OXFAM GRAN BRETANA Humanitaire hulp € 1.269 
OXFAM GRAN BRETANA Multi sector € 0 
PACT INSTITUTE Bestuur en mensenrechten € 463 
PANOS Bestuur en mensenrechten € 121 
PATH-PROGRAM FOR APPROPRIATE TECHNOLOGY IN HEALTH Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid € 1.629 
POPULATION COUNCIL Onderwijs € 132 
POPULATION COUNCIL Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid € 528 
PRISON FELLOWSHIP RWANDA (PFR) Bestuur en mensenrechten € 758 
PSI Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid € 14.239 
PSI Gezondheid € 497 
PSI Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid € 2.254 
RCN JUSTICE & DEMOCRATIE Bestuur en mensenrechten € 138 
SABIN VACCINE INSTITUTE Gezondheid € 1.622 
SAVE THE CHILDREN Bestuur en mensenrechten € 1.431 
SAVE THE CHILDREN Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid € 2.144 
SAVE THE CHILDREN Andere sociale infrastructuur en diensten € 1.076 
SAVE THE CHILDREN Bestuur en mensenrechten € 476 
SAVE THE CHILDREN Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid € 500 
SAVE THE CHILDREN Humanitaire hulp € 2.671 
SAVE THE CHILDREN Onderwijs € 7.320 
SMALL MEDIA FOUNDATION Bestuur en mensenrechten € 500 
SOCIETY FOR INTERNATIONAL DEVELOPMENT (SID) Multi sector € 48 
STICHTING WORLD FEDERALIST MOVEMENT – WFM Multi sector € 158 
THE ASIA FOUNDATION Bestuur en mensenrechten € 1.948 
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THE CONCEPT FOUNDATION Bevolkingsbeleid en reproductieve 
gezondheid € 728 

TRANSPARENCY INTERNATIONAL Bestuur en mensenrechten € 1.040 
TRANSPARENCY INTERNATIONAL Multi sector € 3 
TRANSPARENCY INTERNATIONAL Bestuur en mensenrechten € 2.000 
TRANSPARENCY INTERNATIONAL Water en sanitatie € 400 
WAR CHILD Bestuur en mensenrechten € 7 
WAR CHILD Bestuur en mensenrechten € 4.187 
WOMEN DELIVER Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid € 128 
WORLD FEDERATION OF SCIENCE JOURNALISTS (WFSJ) Multi sector € 27 
WORLD VISION Bestuur en mensenrechten € 791 
WORLD VISION Humanitaire hulp € 325 
WORLD VISION Onderwijs € 67 
WORLD WILDLIFE FUND (WWF) Bestuur en mensenrechten € 125 
WORLD WILDLIFE FUND (WWF) Economische sectoren € 65 
WORLD WILDLIFE FUND (WWF) Multi sector € 235 
WORLD WILDLIFE FUND (WWF) Water en sanitatie € 1.036 
WORLD WILDLIFE FUND (WWF) Multi sector € 678 
WORLD WILDLIFE FUND (WWF) Multi sector € 2 
WORLD WILDLIFE FUND (WWF) Multi sector € 145

 
Organisatienaam Sector Uitgaven 

(x1.000) 

A.M. QATTAN FOUNDATION Andere sociale infrastructuur en diensten € 18 
ACODE – ADVOCATES COALITION FOR DEVELOPMENT AND ENVIRONMENT Multi sector € 219 
ACT SEPT Andere sociale infrastructuur en diensten € 45 
ADIL SOZ Bestuur en mensenrechten € 40 
AEGIS TRUST RWANDA Bestuur en mensenrechten € 601 
AFGHAN INDEPENDENT HUMAN RIGHTS COMMISSION Bestuur en mensenrechten € 622 
AFGHANISTAN CENTER FOR TRANING AND DEVELOPMENT Economische sectoren € 18 
AFRICA CENTRE FOR OPEN GOVERNANCE Bestuur en mensenrechten € 113 
AFRICAN CONSERVATION CENTRE Multi sector € 854 
AKDENIZ ROMAN DERNEKLERI FEDERASYONU Bestuur en mensenrechten € 27 
AL-HAYAT CENTRE FOR CIVIL SOCIETY DEVELOPMENT Multi sector € 33 
ALCRER Bestuur en mensenrechten € 484 
ALL-UKRAINIAN COMMITTEE FOR CHILDREN RIGHTS Bestuur en mensenrechten € 26 
ALLIANCE FOR A GREEN REVOLUTION IN AFRICA (AGRA) Economische sectoren € 2.000 
ALLIANCE FOR A GREEN REVOLUTION IN AFRICA (AGRA) Productieve sectoren € 531 
AMPPF-ASSOCIATION MALIENNE POUR LA PROMOTION ET LA PROTECTION DE 
LA FAMILIE 

Bevolkingsbeleid en reproductieve 
gezondheid € 2.380 

ANICT Bevolkingsbeleid en reproductieve 
gezondheid € 1.143 

ANICT Gezondheid € 1.143 
ANICT Onderwijs € 122 
APEN – ASOCIACION DE PRODUCTORES Y EXPORTADORES DE NICARAGUA Economische sectoren € 117 
ARAB REPORTERS FOR INVESTIGATIVE JOURNALISM (ARIJ) Bestuur en mensenrechten € 31 
ARAB WOMEN ORGANISATION Bestuur en mensenrechten € 99 
ASIA Bestuur en mensenrechten € 60 
ASOCARS Multi sector € 1.420 
ASOCIACION DE AMIGOS DEL DESARROLLO Y LA PAZ Bestuur en mensenrechten € 285 
ASOCIACION ESTOREÑA PARA EL DESARROLLO INTERGRAL Bestuur en mensenrechten € 115 
ASOCIACION PAZ Y ESPERANZA Multi sector € 14 
ASSOCIACAO CHILDHOPE BRASIL Bestuur en mensenrechten € 0 
ASSOCIATION ADALA Bestuur en mensenrechten € 224 
ASSOCIATION BENINOISE POUR LA PROMOTION DE LA FAMILLE Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid € 636 
ASSOCIATION DROIT ET JUSTICE Bestuur en mensenrechten € 49 
ASSOCIATION ENNAKHIL Bestuur en mensenrechten € 7 
ASSOCIATION FOR MONITORING GENDER EQUALITY Bestuur en mensenrechten € 72 
ASSOCIATION JANT-BI Andere sociale infrastructuur en diensten € 4 
ASSOCIATION MAROCAINE DES DROITS HUMAINS Bestuur en mensenrechten € 66 
ASSOCIATION NATIONAL FEMMES EN COMMUNICATION Bestuur en mensenrechten € 2 
ASSOCIATION ON SUPPORT OF ENTREPRENEURS Economische sectoren € 1 
ASSOCIATTION MALIENNE POUR LA PAIX ET LE SALUT (AMPS) Bestuur en mensenrechten € 130 
ASSOCIAÇAO OLIPA – ODES Economische sectoren € 11 
BANGLADESH LEGAL AID AND SERVICES TRUST (BLAST) Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid € 465 
BEIJING CARING LITTLE BIRD CULTURE COMMUNICATION CENTRE Bestuur en mensenrechten € 86 
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BENIN TOPO-FONCIER Productieve sectoren € 21 
BETTER COMMUNITY LIFE INITIATIVE(BECOLIN) Bestuur en mensenrechten € 39 
BIALORUSKIE CENTRUM INFORMACYJNE SP Z.O.O. Bestuur en mensenrechten € 2 
BUSINESS WATCH INDONESIA Overige hulp € 227 
CALDH Bestuur en mensenrechten € 228 
CCBRT-COMPETITIVE COMMUNALITY BASED REBALITATION PROGRAMME IN 
TANZANIA 

Bevolkingsbeleid en reproductieve 
gezondheid € 86 

CCI – CENTERS FOR CIVIC INITIATIVES Bestuur en mensenrechten € 219 
CCJ Bestuur en mensenrechten € 60 
CCR-THE CENTRE FOR CONFLICT RESOLUTION Bestuur en mensenrechten € 95 
CCR-THE CENTRE FOR CONFLICT RESOLUTION Bestuur en mensenrechten € 464 
CECC – COORDINACION EDUCATIVA Y CULTURAL CENTROAMERICANA Onderwijs € 71 
CEGESTI Bestuur en mensenrechten € 407 
CEI (CENTRO DE EXP.E INVER.NIC) Economische sectoren € 639 
CENTRE FOR ENVIRONMENT, HUMAN RIGHTS AND DEVELOPMENT (CEHRD) Bestuur en mensenrechten € 201 
CENTRE FOR HUMANITARIAN REHABILITATION AND DEVELOPMENT Multi sector € 2 
CENTRE FOR PEACE ADVANCEMENT IN NIGERIA (CEPAN) Bestuur en mensenrechten € 13 
CENTRE FOR POLITICAL STUDIES AND ANALYSIS Bestuur en mensenrechten € 40 
CENTRE FOR SUPPORT AND DEVELOPMENT OF CIVIC INITIATIVES RESONANCE Bestuur en mensenrechten € 8 
CENTRO DE DERECHOS HUMANOS DE LAS MUJERES AC Bestuur en mensenrechten € 41 
CENTRO DE INTEGRIDADE PÚBLICA Bestuur en mensenrechten € 56 
CEPREV Bestuur en mensenrechten € 720 
CERADIS Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid € 67 
CHERNIHIV PUBLIC COMMITTEE OF HUMAN RIGHTS PROTECTION Bestuur en mensenrechten € 32 
CHRISTIAN OUTREACH RELIEF AND DEVELOPMENT S&E ASIA OFFICE Bestuur en mensenrechten € 8 
CHRISTIAN OUTREACH RELIEF AND DEVELOPMENT S&E ASIA OFFICE Humanitaire hulp € 49 
CIDDEF Bestuur en mensenrechten € 5 
COALITION FOR ACCOUNTABILITY & INTEGRITY, AMAN Bestuur en mensenrechten € 145 
COCOA ABRABOPA ASSOCIATION Productieve sectoren € 232 
CODHES Bestuur en mensenrechten € 150 
COMITE INTERNATIONAL POUR LE DEVELOPPEMENT DES PEUPLES (CISP) Bestuur en mensenrechten € 48 
COMRAT LEGAL CLINIC Bestuur en mensenrechten € 20 
COMUNIDADE SANTO EGIDIO Bestuur en mensenrechten € 0 
CONSEJO NACIONAL DE LA EMPRESA PRIVADA – CONEP Bestuur en mensenrechten € 121 
CONSORTIUM OF REPRODUCTIVE HEALTH ASSOCIATIONS Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid € 800 
COOPERATION FOR PEACE AND UNITY – CPAU Bestuur en mensenrechten € 565 
CORPORACION ALIANZA INICIATIVA DE MUJERES COLOMBIANAS POR LA PAZ Bestuur en mensenrechten € 174 
CORPORACION SISMA MUJER Bestuur en mensenrechten € 107 
COUNSELLING SERVICES UNIT (CSU) Bestuur en mensenrechten € 12 
CPI – CLEANER PRODUCTION INSTITUTE Economische sectoren € 350 
CREPA RN BENIN Water en sanitatie € 20 
CSESN – CENTRE DE SUIVI ECOLOGIQUE Bestuur en mensenrechten € 50 
DEBATE FOUNDATION FOR ENABLING THE CULTURE OF DIALOGUE Bestuur en mensenrechten € 62 
DEDI-THE DANISH-EGYPTIAN DIALOGUE INSTITUTE Bestuur en mensenrechten € 40 
DEJUSTICIA Bestuur en mensenrechten € 396 
DEME-SO Bestuur en mensenrechten € 260 
DEVELOPING COUNTRY-BASED NGO GROUP Andere sociale infrastructuur en diensten € 325 
DEVELOPING COUNTRY-BASED NGO GROUP Bestuur en mensenrechten € 14 
DEVELOPING COUNTRY-BASED NGO GROUP Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid € 57 
DEVELOPING COUNTRY-BASED NGO GROUP Economische sectoren € 13 
DEVELOPING COUNTRY-BASED NGO GROUP Gezondheid € 152 
DEVELOPING COUNTRY-BASED NGO GROUP Multi sector € 901 
DEVELOPING COUNTRY-BASED NGO GROUP Productieve sectoren € 91 
DEVELOPING COUNTRY-BASED NGO GROUP Andere sociale infrastructuur en diensten € 626 
DEVELOPING COUNTRY-BASED NGO GROUP Bestuur en mensenrechten € 154 
DEVELOPING COUNTRY-BASED NGO GROUP Multi sector € 305 
DEVELOPING COUNTRY-BASED NGO GROUP Productieve sectoren € 20 
DEVELOPING COUNTRY-BASED NGO GROUP Andere sociale infrastructuur en diensten € 13 
DEVELOPING COUNTRY-BASED NGO GROUP Bestuur en mensenrechten € 216 
DEVELOPING COUNTRY-BASED NGO GROUP Economische sectoren € 119 
DEVELOPING COUNTRY-BASED NGO GROUP Multi sector € 109 
DEVELOPING COUNTRY-BASED NGO GROUP Multi sector € 67 
DEVELOPING COUNTRY-BASED NGO GROUP Bestuur en mensenrechten € 315 
DEVOLUTION TRUST FOR COMMUNITY EMPOWERMENT DTCE Bestuur en mensenrechten € 846 
DIYARBAKIR ARMENIAN SURP SMALL CHURCH HIDIR ILYAS SURP GREGOS 
CHURCH FOUNDATION 

Bestuur en mensenrechten 
€ 29 

DKT-ETHIOPIA Bevolkingsbeleid en reproductieve 
gezondheid € 3.296 
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DOS GENERACIONES Bestuur en mensenrechten € 142 
EAST AND WEST CENTER FOR HUMAN RESOURCES DEVELOPMENT (WE 
CENTER) 

Bestuur en mensenrechten 
€ 56 

EAST&HORN OF AFRICA HUMAN RIGHTS DEFENDERS PROJECT Bestuur en mensenrechten € 308 
ECUPL Bestuur en mensenrechten € 137 
ELECTION MONITORING AND DEMOCRACY STUDIES CENTER (EMDS) Bestuur en mensenrechten € 49 
EOHR – EGYPTIAN ORGANIZATION FOR HUMAN RIGHTS Bestuur en mensenrechten € 45 
EQUALITY FOR PEACE AND DEMOCRACY Bestuur en mensenrechten € 106 
EQUITY GROUP FOUNDATION Productieve sectoren € 639 
ETHIOPIAN HERITAGE TRUST Multi sector € 28 
ETHIOPIAN HORTICULTURAL PRODUCERS AND EXPORTERS ASSOCIATION Multi sector € 821 
EURASIA PARTNERSHIP FOUNDATION Bestuur en mensenrechten € 99 
FAM Bestuur en mensenrechten € 2.392 
FAMILY PLANNING ASSOCIATION Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid € 974 
FAWEZA Bestuur en mensenrechten € 648 
FEDERACION NACIONAL DE CAFETEROS DE COLOMBIA Productieve sectoren € 62 
FESTIVAL SUR LE NIGER Andere sociale infrastructuur en diensten € 69 
FFC-FONDS POUR LES FEMMES CONGOLAISES Bestuur en mensenrechten € 18 
FGAE-THE FAMILY GUIDANCE ASSOCIATION OF ETHIOPIA Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid € 2.720 
FLOWER OF LIFE Bestuur en mensenrechten € 3 
FORUM CIVIL Bestuur en mensenrechten € 153 
FOUNDATION RURAL ENERGY SERVICES (FRES) Economische sectoren € 1.730 
FRIENDS IN VILLAGE DEVELOPMENT BANGLADESH(FIVDB) Onderwijs € 1.857 
FUNDACION AMIGOS DE LA NATURALEZA Multi sector € 158 
FUNDACION AUTAPO Multi sector € 2.973 
FUNDACION BOLIVIANIO PARA LA DEMOCRACIA MULTIPARTI Bestuur en mensenrechten € 88 
FUNDACION ETNOLLANO Multi sector € 271 
FUNDACION NUEVO NORTE Productieve sectoren € 69 
FUNDACION PANAMERICANA PARA EL DESARROLLO-FUPAD Bestuur en mensenrechten € 1.354 
FUNDACION PROINPA Productieve sectoren € 521 
FUNDACION PUMA Productieve sectoren € 360 
FUNDACION UNIR BOLIVIA Bestuur en mensenrechten € 858 
FUNDEPCO Productieve sectoren € 0 
FUNICA(FUND.DESAR.TEC.AGROPEC.FOREST.NIC.) Productieve sectoren € 240 
FUPRO BENIN Productieve sectoren € 180 
GAS ALERT FOR SUSTAINABLE INITIATIVE (GASIN) Bestuur en mensenrechten € 118 
GAY ALLIANCE OF UKRAINE Bestuur en mensenrechten € 25 
GEORGIA’S REFORMS ASSOCIATES (GRASS) NNLE Bestuur en mensenrechten € 95 
GEORGIAN DEMOCRATIC INITIATIVE Bestuur en mensenrechten € 74 
GHANA COALITION OF NGO’S IN HEALTH Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid € 78 
GRUPO DE INFORMACION ELEGIDA A.C. Bestuur en mensenrechten € 23 
GVC GROUPE DE VOLONTARIAL CIVIL Overige hulp € 464 
HEAL AFRICA Bestuur en mensenrechten € 1.475 
HELPAGE RWANDA A.S.B.L. Economische sectoren € 5.871 
HELPAGE RWANDA A.S.B.L. Multi sector € 279 
HUMAN RIGHTS AGENDA ASSOCIATION Bestuur en mensenrechten € 8 
HUMAN RIGHTS CENTER VIASNA Bestuur en mensenrechten € 30 
HUMAN RIGHTS INFORMATION CENTRE Bestuur en mensenrechten € 40 
HUMANITARIAN STUDIO KHVYLIA Bestuur en mensenrechten € 6 
HUSTAI Multi sector € 112 
ICCPG Bestuur en mensenrechten € 60 
ICIPE – AFRICAN INSECT SCIENCE FOR FOOD AND HEALTH Onderwijs € 30 
IDENTOBA Bestuur en mensenrechten € 108 
IMLU – INDEPENDENT MEDICO LEGAL-UNIT Bestuur en mensenrechten € 418 
INA INDONESIAN NETHERLANDS ASSOCIATION Economische sectoren € 3 
INDEPAZ Bestuur en mensenrechten € 38 
INFORMACTION LTD Bestuur en mensenrechten € 312 
INSIGHT Bestuur en mensenrechten € 30 
INSTITUTE OF MASS INFORMATION Bestuur en mensenrechten € 37 
INSTITUTIA PRIVATA CENTRUL DE REABILITARE A VICTIMELOR TORTURII 
«MEMORIA″ 

Bestuur en mensenrechten 
€ 30 

INTERNATIONAL RESCUE COMMITTEE (IRC) Bestuur en mensenrechten € 1.256 
INTERNATIONAL RESCUE COMMITTEE (IRC) Overige hulp € 128 
INTERNATIONAL RESCUE COMMITTEE (IRC) Humanitaire hulp € 1.292 
IRAQI AL-FIRDAWS SOCIETY Bestuur en mensenrechten € 20 
JOB REALISATION SOUTH AFRICA Onderwijs € 45 
JORDAN MEDIA INSTITUTE Multi sector € 47 
JORDANIAN WOMEN’S UNION Bestuur en mensenrechten € 83 
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JORDANIAN NATIONAL COMMISSION FOR WOMEN Bestuur en mensenrechten € 13 
JOSE ALVEAR RESTREPO, COLECTIVO DE ABOGADOS Bestuur en mensenrechten € 170 
KALKINMA ATOLYESI KOOPERATIFI Bestuur en mensenrechten € 50 
KAOS GL Bestuur en mensenrechten € 3 
KCAJ PIVDEN Bestuur en mensenrechten € 33 
KENYA GATSBY TRUST Productieve sectoren € 1.292 
KEPHIS Productieve sectoren € 222 
KHARKIV HUMAN RIGHTS PROTECTION GROUP Bestuur en mensenrechten € 9 
KIBHR Bestuur en mensenrechten € 48 
KORGAU – ASTANA Bestuur en mensenrechten € 39 
KUONA TRUST Andere sociale infrastructuur en diensten € 120 
LA FEDERATION DE LA LIGUE DEMOCRATIQUE DES DROITS DES FEMMES Bestuur en mensenrechten € 66 
LAIKIPIA WILDLIFE FORUM Multi sector € 764 
LEGAL AID FORUM Bestuur en mensenrechten € 400 
MEDIA FOCUS FOR AFRICA Bestuur en mensenrechten € 2 
MINGALAR MYANMAR Bestuur en mensenrechten € 15 
MIZAN Bestuur en mensenrechten € 4 
MTAANI INITIATIVE Bestuur en mensenrechten € 63 
MUSAWA Bestuur en mensenrechten € 170 
NABA’A DEVELOPMENTAL ACTION WITHOUT BORDERS Bestuur en mensenrechten € 51 
NAFEZA (NUCLEO DE ASSOCIACOES FEMININAS DA ZAMBEZIA) Bestuur en mensenrechten € 22 
NATIONAL COALITION OF HUMAN RIGHT DEFENDERS Bestuur en mensenrechten € 184 
NDLOVU MEDICAL TRUST Andere sociale infrastructuur en diensten € 740 
NGO Multi sector € 48 
NGO PRIJATELJI SREBRENICE Bestuur en mensenrechten € 63 
NP MEDIA TSENTR PRIDNESTROVYA Bestuur en mensenrechten € 27 
NUEVOARCO Bestuur en mensenrechten € 6 
ONG MIRIYAWALE Onderwijs € 72 
ORAM Bestuur en mensenrechten € 343 
ORGANIZATION OF WOMEN’S FREEDOM IN IRAQ Bestuur en mensenrechten € 129 
OSSREA Multi sector € 30 
PALESTINIAN COMMISSION FOR HUMAN RIGHTS (ICHR) Bestuur en mensenrechten € 309 
PALESTINIAN ISRAEL JOURNAL Bestuur en mensenrechten € 2 
PARC Productieve sectoren € 466 
PARTENARIAT NATIONAL DE L’EAU DU BENIN (PNE-BENIN Water en sanitatie € 96 
PARTNERS – JORDAN CENTER FOR CIVIC COLLABORATION Bestuur en mensenrechten € 44 
PATRIMONIO NATURAL Productieve sectoren € 642 
PHOENIX Bestuur en mensenrechten € 9 
PIEB BOLIVIA Multi sector € 776 
PRIVATE SECTOR FEDERATION Onderwijs € 800 
PRIVATE SECTOR FEDERATION Overige hulp € 924 
PROJEKT GRADANSKIH PRAVA Bestuur en mensenrechten € 7 
PROMO-LEX ASSOCIATION Bestuur en mensenrechten € 32 
PUBLIC ASSOCIATION LAWYERS FOR HUMAN RIGHTS Bestuur en mensenrechten € 20 
PUBLIC FOUNDATION ANSWER Bestuur en mensenrechten € 20 
RADIO ZAMANEH Bestuur en mensenrechten € 227 
REACH-KAPCHORWA Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid € 34 
RENADHOC Bestuur en mensenrechten € 207 
RENCONTRE ET DEVELOPPEMENT Bestuur en mensenrechten € 4 
REPRODUCTIVE HEALTH UNIT – EPI-LAB Bestuur en mensenrechten € 18 
RIGHT WAY FOR HUMAN RIGHTS Bestuur en mensenrechten € 12 
RIGHTS NOW – COLLECTIVE FOR DEMOCRACY Bestuur en mensenrechten € 1 
RIPPLES CHARITY FOUNDATION Bestuur en mensenrechten € 23 
ROMA NATIONAL CENTER Bestuur en mensenrechten € 8 
RURAL SUPPORT PROG. NETWORK Economische sectoren € 695 
RWANDA INITIATIVE FOR SUSTAINABLE DEVELOPMENT (RISD) Multi sector € 311 
SARAKASI Andere sociale infrastructuur en diensten € 75 
SARAKASI Bestuur en mensenrechten € 22 
SASAKAWA GLOBAL 2000 Overige hulp € 106 
SCIDEV.NET Multi sector € 194 
SERAP Bestuur en mensenrechten € 6 
SISTERHOOD IS GLOBAL INSTITUTE/JORDAN Bestuur en mensenrechten € 43 
SNAGA ZENE Bestuur en mensenrechten € 66 
SOCIAL ACTION CENTER «NO BORDERS» PROJECT Bestuur en mensenrechten € 37 
SOLIDARIDAD EASTERN AND CENTRAL AFRICA EXPERTISE CENTRE (SECAEC) Productieve sectoren € 1.607 
SOLIDARIDAD NETWORK WEST AFRICA Productieve sectoren € 5.424 
SOUL FOR THE DEVELOPMENT OF WOMEN AND CHILDREN Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid € 500 
SOUTH AFRICAN HOCKEY ASSOCIATION (SAHA) Onderwijs € 30 
SOUTHEAST SYRIAC CULTURE AND SOLIDARITY ASSOCIATION Bestuur en mensenrechten € 45 
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SPO Bestuur en mensenrechten € 85 
SPORT FOR SOCIAL CHANGE NETWORK SOUTHERN AFRICA Onderwijs € 48 
STAKEHOLDER DEMOCRACY NETWORK SDN Bestuur en mensenrechten € 1.322 
STRATEGIC INITIATIVE FOR WOMEN IN THE HORN OF AFRICA Bestuur en mensenrechten € 57 
TAKWEEN FOUNDATION VOLUNTEER YOUTH Bestuur en mensenrechten € 36 
TANZANIA HORTICULTURE ASSOCIATION (TAHA) Economische sectoren € 154 
TEHRAN HIV POSITIVE CLUB Bestuur en mensenrechten € 20 
THE ARAB HUMAN RIGHTS FUND STICHTING Bestuur en mensenrechten € 62 
THE DUI HUA FOUNDATION Bestuur en mensenrechten € 32 
THE EPISCOPAL / ANGLICAN DIOCESE OF EGYPT WITH NORTH AFRICA AND THE 
HORN OF AFRICA 

Andere sociale infrastructuur en diensten 
€ 20 

THE EPISCOPAL / ANGLICAN DIOCESE OF EGYPT WITH NORTH AFRICA AND THE 
HORN OF AFRICA 

Bestuur en mensenrechten 
€ 38 

THE ROYAL SOCIETY FOR THE CONSERVATION OF NATURE Bestuur en mensenrechten € 65 
THE UNITED MASS MEDIA Bestuur en mensenrechten € 34 
THE VOICE OF LIBYAN WOMEN Bestuur en mensenrechten € 38 
TPAF (TIBET POVERTY ALLEVIATION FUND) Bestuur en mensenrechten € 42 
TRADEMARK EAST AFRICA LTD Productieve sectoren € 9.280 
TSHWARANG LEGAL ADVOCACY CENTRE (TLAC) Bestuur en mensenrechten € 54 
UCEP – BANGLADESH (UNDERPRIVILEGED CHILDREN’S EDUCATIONAL 
PROGRAMS) 

Onderwijs 
€ 5.723 

UKRAINIAN HELSINKI HUMAN RIGHTS UNION Bestuur en mensenrechten € 6 
UNION NIC.RESPONSABILIDAD SOCIAL(UNIRSE) Economische sectoren € 77 
UNION OF AGRICULTURAL WORK COMMITTEE Productieve sectoren € 1.000 
VET-CARE ORGANIZATION (VCO- SUDAN) Productieve sectoren € 137 
WATERNET Water en sanitatie € 1.552 
WITS HEALTH CONSORTIUM (PTY) LTD Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid € 1.149 
WOMEN INFORMATIONAL CONSULTATIVE CENTER Bestuur en mensenrechten € 8 
WOMEN’S CONSORTIUM OF UKRAINE Bestuur en mensenrechten € 25 
YAMAAN FOUNDATION FOR HEALTH & SOCIAL DEVELOPMENT Bevolkingsbeleid en reproductieve 

gezondheid € 700 
YAYASAN SEPAKBOLAPLUS INDONESIA Andere sociale infrastructuur en diensten € 56 
YEMEN 21 CENTURY FORUM Bestuur en mensenrechten € 99 
ZIE 20003846*TRANSPARENCY MALDIVES Bestuur en mensenrechten € 1

 
Vraag 6 
Wat hebben de 27 handelsmissies opgeleverd in economische en politieke 
zin per land waar een handelsmissie naartoe is georganiseerd? 

Antwoord 6 
In 2013 is in de kwartaalrapportages aan uw Kamer over 27 economische 
missies gerapporteerd. Hieraan hebben ca. 800 bedrijven deelgenomen. 
Tijdens economische missies wordt doorgaans ook voorzien in politieke 
ontmoetingen. 

In de rapportages over economische missies wordt aangegeven wat, voor 
zover op dat moment bekend, de uitkomsten hiervan zijn en wat de 
beoogde follow-up is. In de rapportage over het eerste kwartaal van 2014 
(Kamerstuk 33 750 XVII, nr. 59) d.d. 13 mei jl. is een terugblik opgenomen 
van de nu bekende resultaten en beoogde follow-up van de economische 
missies in 2013. Voor de missie naar Indonesië van november jl. is daarbij 
een factsheet opgenomen met daarin de belangrijkste uitkomsten van een 
uitgebreidere evaluatie die onder de deelnemers van deze missie is 
uitgevoerd. In het vervolg zal uw Kamer twee keer per jaar een rapportage 
over de economische missies en inkomende bezoeken ontvangen met 
daarbij per economische missie waarbij RVO is betrokken een factsheet 
met de belangrijkste uitkomsten van een uitgebreide evaluatie. 

Daarnaast heeft RVO een evaluatie uitgevoerd onder de deelnemers aan 
de economische missies waarbij RVO in 2013 was betrokken. Het aantal 
deelnemers aan de door RVO georganiseerde delegaties tijdens deze 
missies was 754. De respons op de RVO-evaluatie was ca. 30%. Het aantal 
te verwachten/behaalde contracten van deze 30% is 133 contracten. 
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Vraag 7 
Hoeveel geld, wat voldoet aan de ODA-criteria is er naar de voormalige 
Antillen gegaan vanuit de buitenlandse Handel en Ontwikkelings-
samenwerking-begroting en hoeveel via het Europees Ontwikkelings-
fonds? 

Antwoord 7 
De voormalige Antillen ontvangen geen ODA-middelen uit de Buiten-
landse Handel en Ontwikkelingssamenwerking-begroting. De autonome 
landen van het Koninkrijk (Aruba, Curaçao en St. Maarten) en de drie 
BES-eilanden maken op grond van hun status van «Landen en Gebieden 
Overzee» (LGO) aanspraak op EU-fondsen. In het LGO-besluit, dat de 
betrekkingen tussen de EU en LGO regelt, is neergelegd dat deze 
middelen zijn ondergebracht bij het Europees Ontwikkelingsfonds. In de 
periode 2008–2013 was er voor de zes Nederlandse LGO EUR 32,88 mln 
uitgetrokken. Voor de periode 2014–2020 gaat het om EUR 46,95 mln. In 
2013 werden alleen aan Aruba betalingen gedaan vanuit het EOF. 
Overigens betreffen de middelen voor LGO een fractie van het EOF: EUR 
364,5 mln voor in totaal 27 Europese LGO op een fonds van EUR 31,5 mld 
(zie ook Kamerstuk 22 112, nr. 1470 en nr. 1726 voor nadere informatie 
over de inhoud van het LGO-besluit). 

Vraag 8 
Welk percentage van het bnp werd in 2013 aan ontwikkelingssamen-
werking besteed? 

Antwoord 8 
De netto ODA in 2013 bedroeg EUR 4,1 mld. Daarmee was de totale 
ODA-prestatie in 2013 0,67% van het bnp. De ODA prestatie staat 
opgenomen in bijlage 3 van het HGIS jaarverslag 2013. 

Vraag 9 
Welk percentage van alle ontwikkelingshulp kwam in 2013 terecht bij het 
bedrijfsleven en welk percentage daarvan ging naar Nederlandse 
bedrijven? 

Antwoord 9 
Hoewel het Nederlandse OS-beleid stuurt op resultaten, en niet op 
kanalen, kan wel worden aangegeven in welke mate welke kanalen zijn 
ingezet. In 2013 is 9% van het budget voor ontwikkelingssamenwerking 
rechtstreeks via het bedrijfslevenkanaal gelopen. Voor alleen de speer-
punten ligt dit percentage hoger. In de resultatenrapportage 2012 over de 
OS-speerpunten is vermeld dat 13% van het budget via het bedrijfsleven 
liep. Dit betreft een gemiddelde; binnen de speerpunten voor voedselze-
kerheid en water ligt samenwerking met het bedrijfsleven meer voor de 
hand dan in de speerpunten voor SRGR en veiligheid en rechtsorde. In de 
speerpuntenrapportage over 2013 zal wederom worden aangegeven welk 
percentage via het bedrijfsleven is gelopen. 

Vraag 10 
Hoe verhoudt het geïntensiveerde Nederlandse streven tot het bemach-
tigen van een niet-permanente VN-Veiligheidsraadzetel in 2017–2018 zich 
tot landen met datzelfde streven? 

Antwoord 10 
Naast het Koninkrijk der Nederlanden zijn ook Italië en Zweden kandidaat 
voor een niet-permanente zetel in de VN-Veiligheidsraad voor de periode 
2017–2018. Bij de verkiezingen voor de VN-Veiligheidsraad is er sprake 
van een zetelverdeling over verschillende regionale groepen. Het 
Koninkrijk behoort net als Italië en Zweden tot de Groep voor 
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West-Europese en Andere Landen (WEOG). Voor de periode 2017–2018 
zijn voor de WEOG-groep twee niet-permanente zetels beschikbaar. Dat 
betekent dat het Koninkrijk met Zweden en Italië concurreert voor twee 
beschikbare zetels. 

Vraag 11 
Welke verwachtingen richting de toekomst heeft u van de «goede 
investering in samenwerking met Russische partners» die u constateert 
ten aanzien van het Nederland-Ruslandjaar 2013? Welke positieve effecten 
van het Nederland-Ruslandjaar 2013 zullen zich in de toekomstige relatie 
tussen Nederland en Rusland manifesteren? Wat zijn de uitkomsten van 
het Nederland-Ruslandjaar in economisch en politiek opzicht? 

Antwoord 11 
Het Nederland-Ruslandjaar (NLRF2013) heeft een impuls gegeven aan 
Nederlands-Russische contacten op alle niveaus in de maatschappij en 
een groot aantal mogelijkheden geschapen voor concrete follow-up, 
zowel op het gebied van economie, cultuur als politiek. Het totale 
programma omvatte uiteindelijk meer dan 600 evenementen, verdeeld 
over beide landen. Bijzonder is dat het merendeel van de activiteiten 
initiatieven waren van Nederlandse en Russische (particuliere) culturele 
instellingen, bedrijven, gemeenten en onderwijsinstellingen. Een 
belangrijke meerwaarde van het bilaterale jaar was het bieden van een 
platform voor dergelijke «people-to-people»-activiteiten. Daarnaast was er 
tijdens NLRF2013, tegen de achtergrond van de brede relaties met 
Rusland, ruimschoots de gelegenheid om op (hoog) politiek niveau 
zorgen over bredere maatschappelijke thema’s als de anti-homopropa-
gandawet en de NGO-wetgeving onder de aandacht van Russische 
gesprekspartners te brengen. De mate waarin kan worden voortgebouwd 
op de resultaten van NLRF2013 zal sterk afhangen van de verdere 
ontwikkeling van de relaties met Rusland in het licht van de crisis rond 
Oekraïne. Er volgt een brief aan uw Kamer met de resultaten van de 
evaluatie van NLRF2013. 

Vraag 12 
Met welke landen – naast de expliciet genoemde «andere Europese 
landen» en «Duitsland» – heeft NL in 2013 de relatie geïntensiveerd? 

Antwoord 12 
In 2013 heeft Nederland ondermeer geïnvesteerd in EU- en NAVO-bond-
genoten, in landen waar economische mogelijkheden liggen zoals 
opkomende markten, in OS-partnerlanden en in missiegebieden. Er 
kunnen drie «schillen» worden onderscheiden: de EU, de schil rond de EU 
en de rest van de wereld. 

In 2013 zijn veel kennismakingsbezoeken afgelegd door kabinetsleden en 
het Koninklijk Paar aan Europese landen waarmee de banden met 
buurlanden en belangrijke Europese partners zijn versterkt. Daarnaast 
heeft met Oost-Europese partners overleg plaatsgevonden over thema’s 
als arbeidsmigratie en rechtsstatelijkheid. Wat betreft de schil rondom de 
EU heeft Nederland in 2013 de relaties geïntensiveerd met landen uit het 
Oostelijk Partnerschap en de Zuidelijke buren. De Minister van Buiten-
landse Zaken heeft ook gezamenlijke bezoeken gebracht met Europese 
collega-ministers aan derde landen (o.a. met Benelux-Ministers, zijn 
Poolse collega) wat naast een investering in het ontvangende land ook 
een investering in de reispartners betekent. Tot slot had Nederland in 2013 
aandacht voor strategische partners als VS, Canada, BRICS, voor 
groeimarkten in Latijns-Amerika, Afrika en Azië, OS partnerlanden en 
missiegebieden. 
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Voor de relaties met landen in het kader van de agenda voor hulp en 
handel is de nota «Wat de wereld verdient» leidend. Hierin zijn de landen 
gedefinieerd waarmee hulprelaties, overgangsrelaties en handelsrelaties 
worden onderhouden. Het gaat om een totaal van 45 landen, waarbij 
intensivering op diverse manieren tot stand komt. Daarnaast spelen voor 
wat betreft het economische reisprogramma van het kabinet de internatio-
naliseringsoffensieven van de topsectoren een sturende rol (zie vraag 20). 

De intensiveringen uiten zich onder andere in de buitenlandse reizen van 
het kabinet en in de ontvangst van inkomende bezoekers. Zo bedroeg het 
aantal zogenaamde economische missies in 2013 bijvoorbeeld 27 reizen, 
waar in de voorafgaande jaren de teller onder de 20 bleef. Voor de reizen 
van de Minister van Buitenlandse Zaken en de Minister voor Buitenlandse 
Handel en Ontwikkelingssamenwerking, zie beantwoording van vragen 6 
en 17. 

Vraag 13 
Verwacht u dat de EU-Richtlijn consulaire samenwerking in 2014 wordt 
gerealiseerd? 

Antwoord 13 
De discussie over het voorstel voor een richtlijn inzake consulaire 
bescherming voor burgers van de Unie in het buitenland is nog steeds 
gaande. Of deze discussie in 2014 kan worden afgerond is twijfelachtig. 
Hoewel er sprake is van groeiende overeenstemming tussen de lidstaten, 
bestaan er nog steeds meningsverschillen over de inhoud van de richtlijn. 
Nederland blijft voorstander van Europese samenwerking op consulair 
terrein en blijft er in dat kader op inzetten dat de tekst van een eventuele 
richtlijn zoveel als mogelijk wordt gebaseerd op de huidige consulaire 
praktijk en deze ondersteunt. 

Vraag 14 
Kunt u concreet aangeven hoeveel budget er beschikbaar is voor het 
postennetwerk voor de taken Beheer, Management, Consulair, Ontwikke-
lingssamenwerking, Cultuur, Politiek en Economie? 

Antwoord 14 
In de Memorie van Toelichting op de begroting 2013 zijn de apparaatsuit-
gaven indicatief verdeeld over een aantal thema’s waarbij ook de splitsing 
is gemaakt tussen het kernministerie en de posten in het buitenland. De 
verdeling binnen het postennetwerk is gebaseerd op een inventarisatie 
over de thematische invulling van de personele inzet. Op basis van de 
financiële realisatiecijfers uit 2013 is EUR 473 mln toe te rekenen aan het 
postennet waarbij de volgende indicatieve toedeling is gemaakt: 

Taken Uitgaven in EUR 1 miljoen 

Beheer 142 
Consulair 62 
Cultuur 23 
Economie 71 
Management 57 
OS 53 
Politiek 65 

Totaal 473 

 

Vraag 15 
Hoeveel FTE’s zijn er in 2013 op de posten en op het ministerie 
verdwenen? 
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Antwoord 15 
De formatie (het aantal voltijdse functies) op het departement in Den Haag 
is in 2013 met 33 fte’s gekrompen. De omvang van de formatie van het 
Postennet is met bijna 138 fte’s teruggelopen, hieronder vallen ook 56 fte’s 
lokaal personeel. 

Vraag 16 
Hoeveel FTE’s waren er beschikbaar voor mensenrechten in 2011, 2012 en 
2013? 

Antwoord 16 
Op het ministerie worden gemiddeld 12 fte fulltime ingezet voor mensen-
rechtenbeleid. Mensenrechtenbeleid per land wordt uitgevoerd door de 
landenmedewerkers op de regiodirecties en door medewerkers op 
ambassades. Bij piekbelasting wordt extra capaciteit ingezet. 

Vraag 17 
Welke landen zijn in 2013 bezocht in het kader van het versterken van de 
bilaterale betrekkingen. 

Antwoord 17 
De Minister van Buitenlandse Zaken bezocht in 2013 de volgende landen: 
Albanië, Aruba, België, Brunei, Chili, China, Colombia, Curaçao, 
Denemarken, Duitsland, Egypte, Finland, Frankrijk, Georgië, Golfstaten, 
Griekenland, Ierland, India, Indonesië, Irak, Italië, Israël, Jordanië, 
Koeweit, Kosovo, Kroatië, Letland, Libië, Litouwen, Mali, Moldavië, 
Noorwegen, Oekraïne, Oostenrijk, Polen, Rusland, Servië, Singapore, 
Spanje, Tsjechië, Venezuela, Verenigd Koninkrijk, Verenigde Staten, 
Zuid-Afrika, Zweden, Zwitserland. Tevens bezocht hij de Palestijnse 
gebieden. 

De Minister voor Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking 
bezocht in 2013 de volgende landen: Afghanistan, België, Bangladesh, 
Brazilië, Brunei, Burundi, China, Denemarken, DPR Congo, Duitsland, 
Ethiopië, Frankrijk, India, Indonesië, Israël, Jordanië, Kenia, Libanon, 
Luxemburg, Myanmar, Oeganda, Panama, Rusland, Rwanda, Singapore, 
Somalië, Verenigd Koninkrijk, Verenigde Staten, Zuid-Soedan, 
Zwitserland. Tevens bezocht zij de Palestijnse Gebieden. 

Vraag 18 
Wat zijn de laatste ontwikkelingen in de bilaterale fora met Israël en de 
Palestijnse Gebieden? Hebben de fora in 2013 al iets opgeleverd? Hoe 
verhouden de uitkomsten tot nu toe zich tot de doelstellingen? 

Antwoord 18 
De uitwerking van de bilaterale samenwerkingsfora van december vorig 
jaar wordt op dit moment vormgegeven. Op 10 juni vindt in Amsterdam 
een bilaterale innovatiedag plaats, met als thema «Healthcare Solutions 
for an Ageing Society» en met deelname van Nederlandse en Israëlische 
bedrijven, kennisinstellingen en overheidsorganisaties. Accent ligt hierbij 
op innovatie, waarmee wordt benadrukt dat de beoogde samenwerking 
toekomstgericht en vernieuwend is. Ook wordt, zoals tijdens het forum in 
2013 is toegezegd, voor 2014 een inkomend bezoek van Palestijnse 
bedrijven voorbereid. Het gaat hierbij om een handelsdelegatie met in het 
bijzonder aandacht voor vrouwelijke ondernemers en met als doel kansen 
voor bilaterale handel en investeringen te verkennen. 

De fora hebben als doel een platform te bieden waar vertegenwoordigers 
van bedrijfsleven, kennisinstellingen, maatschappelijke organisaties en 
overheden bij elkaar komen om bestaande samenwerking te versterken en 
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nieuwe mogelijkheden voor samenwerking te verkennen. Zoals gemeld in 
de Kamerbrief van 20 december 2013, met Kamerstuk 23 432, nr. 357, zijn 
de eerste edities van de bilaterale fora met Israël en de Palestijnse 
Autoriteit goed verlopen. Het kabinet zal in de loop van 2014 met een 
Kamerbrief een evaluatie van de bilaterale samenwerkingsfora geven. 

Vraag 19 
Wat zijn de uitkomsten van de Duitsland-Nederland top in economisch en 
politiek opzicht en is er een vervolg gepland? 

Antwoord 19 
Voor een overzicht van de uitkomsten van de Nederlands-Duitse top in 
Kleef verwijs ik u naar het verslag dat uw Kamer toeging op 13 juni 2013 
(Kamerstuk 33 400 V, nr. 139). Een volgende top is gepland in 2015. 

Vraag 20 
Wat zijn de resultaten van de implementatie van de internationaliserings-
strategieën van de Topsectoren, waar in 2013 mee is begonnen? 

Antwoord 20 
Op basis van de strategieën (internationaliseringsoffensieven) van de 
topsectoren is een structuur tot stand gebracht om hun wensen mee te 
nemen in de strategische reisagenda van het Kabinet en in de 
werkplannen van de ambassades en consulaten in het buitenland. Ook 
wordt bijvoorbeeld samengewerkt bij deelnames aan strategische beurzen 
(recent succesvol voorbeeld is de Hannover Messe) en Holland branding. 
De Topsectoren zijn daarnaast leidend bij de concrete invulling van de 
thema’s rondom welke de economische missies worden vormgegeven. Zo 
verkrijgen de reizen focus en wordt de slagkracht en effectiviteit maximaal 
geborgd. In de kwartaalrapportages door de Minister voor Buitenlandse 
Handel en Ontwikkelingssamenwerking wordt u periodiek en detail verder 
geïnformeerd. 

In de monitor bedrijvenbeleid die komend najaar naar de Kamer zal gaan 
zal ook aandacht worden besteed aan de internationalisering van de 
topsectoren. 

Er zijn momenteel nog geen specifieke cijfers beschikbaar over de 
toename van de internationaliseringsactiviteiten (export, innovatiesamen-
werking, aantrekken van kenniswerkers en aantrekken van investeringen) 
van de verschillende topsectoren in hun prioritaire doellanden. 
Momenteel is een onderzoek in voorbereiding om de uitgangssituatie per 
topsector in kaart te brengen. Om vervolgens de progressie te kunnen 
meten zal dit onderzoek periodiek moeten worden herhaald. 

Vraag 21 
Welk bereik had u voor ogen met de Mensenrechtentulp? Voldoen de 
10.000 stemmen in het kader van de Mensenrechtentulp aan uw 
verwachtingen? 

Antwoord 21 
De Mensenrechtentulp stimuleert de individuele erkenning van human 
rights defenders die op vernieuwende wijze mensenrechten ondersteunen 
en draagt bovendien bij aan de bewustmaking van de rol die mensenrech-
tenorganisaties spelen, doelstellingen die dit jaar zijn behaald. 

De mogelijkheid om online te stemmen zorgde ervoor dat dit jaar een 
breder publiek bij de prijs betrokken was: meer dan 10.000 mensen 
wereldwijd brachten in een periode van twaalf dagen hun stem uit. De 
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top-3 stemmentrekkers behoorden tot de kandidaten die werden 
voorgelegd aan een jury voor het definitieve oordeel. 

De Tulp werd dit jaar uitgereikt aan de Pakistaanse mensenrechtenorgani-
satie Aahung en heeft zo bijgedragen aan het bewustmakingsproces. 
Bovendien helpt de Tulp om de reikwijdte van dergelijke activiteiten te 
verbreden. 

Vraag 22 
Wat zijn de voorlopige resultaten van de investering in de versterking van 
de economische functie van het postennet? 

Antwoord 22 
Het belang van een sterk postennet voor een sterke economische 
diplomatieke inzet van Nederland wereldwijd wordt breed erkend. De 
resultaten en kwaliteit van de dienstverlening van het postennet aan 
bedrijven en ondernemers wordt uitstekend beoordeeld, zo blijkt 
bijvoorbeeld bij de jaarlijkse uitreiking van de ambassadeprijs door 
Fenedex. Het is een gegeven dat schaarste dwingt tot het maken van 
keuzes. In 2013 is, naast het sluiten van 10 posten in 2012 en 2013, tegen 
de achtergrond van de bezuinigingsopgave van het toenmalige kabinet 
Rutte I, toch verder geïnvesteerd in het postennet. Zo werden bijvoorbeeld 
in Yangong (Myanmar) en Chongqing (China) respectievelijk een 
handelskantoor en een consulaat-generaal geopend (zie jaarverslag BZ en 
BHOS 2013, pagina 15). Daarnaast werkt het Ministerie van Buitenlandse 
Zaken samen met partners (publiek en privaat) aan verdere professionali-
sering van de dienstverlening, o.a. via standaardisatie van producten en 
diensten, ontwikkeling van publiek-private initiatieven en invoering van 
het profijtbeginsel. 

Vraag 23 
Welke bijdrage heeft Nederland geleverd om Libië te stabiliseren? 

Antwoord 23 
Nederland draagt sinds de revolutie in 2011 bij aan de internationale 
pogingen om Libië te stabiliseren. In juni 2013 bezocht de Minister van 
Buitenlandse Zaken Libië, in maart 2014 nam hij deel aan de Libië-
conferentie in Rome. In multilateraal verband levert Nederland een 
personele bijdrage aan de Europese grensbewakingsmissie EUBAM Libya 
en is Nederland voornemens bij te dragen aan de VN-ondersteunings-
missie UNSMIL, die het mandaat heeft om namens de internationale 
gemeenschap bij te dragen aan herstel van de openbare orde/veiligheid 
en de bevordering van de rechtstaat. Ook heeft Nederland op bilaterale 
basis verschillende samenwerkingsactiviteiten in gang gezet, waaronder 
activiteiten ter versterking van de Libische gevangenissector en van het 
lokaal bestuur. Tenslotte levert Nederland een grote bijdrage aan de 
ontmijningsprojecten van de op dat terrein actieve internationale NGO’s. 

Vraag 24 
Waarom ligt de uitvoering van het MATRA-zuid onderdeel voor de 
ondersteuning van politieke partijen nu bij het Ministerie van Binnen-
landse Zaken en Koninkrijksrelaties? 

Antwoord 24 
Het MATRA-zuid onderdeel voor de ondersteuning van politieke partijen 
in de MATRA-landen wordt uitgevoerd door Nederlandse politieke 
partijen. Dit onderdeel betreft dus een subsidie voor Nederlandse politieke 
partijen ten behoeve van bepaalde activiteiten in het buitenland. Het 
Ministerie van BZK beheerde reeds andere subsidies voor politieke 
partijen. Om de uitvoering van de verschillende subsidies aan dezelfde 
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ontvangers te stroomlijnen, is ervoor gekozen alle gelijksoortige subsidies 
aan politieke partijen bij het Ministerie van BZK onder te brengen. Dat 
geldt ook voor het MATRA-onderdeel voor ondersteuning van politieke 
partijen. 

Vraag 25 
Kunt u een overzicht geven van alle bestedingen van MATRA en 
MATRA-Zuid en deze uitsplitsen per land waarvoor deze bestemd waren? 

Antwoord 25 
Hieronder treft u een tabel aan met de bestedingen van MATRA en 
MATRA-Zuid gelden in 2013. 

Matra (bedragen x 1.000) 

Albanië 574 
Armenië 284 
Azerbaijan 202 
Belarus 718 
Bosnië & Herzegovina 314 
Georgië 1.000 
Kosovo 532 
Kroatië 193 
Macedonië 433 
Marokko 122 
Moldavië 235 
Montenegro 186 
Oekraïne 783 
Rusland 501 
Servië 867 
Turkije 823 
Centraal 
(centrale gelden ingezet in alle landen) 

4.137 

Totaal 11.905

 

Matra-Zuid (bedragen x 1.000) 

Algerije 40 
Egypte 704 
Irak 45 
Jordanië 156 
Libanon 15 
Libië 105 
Marokko 397 
Mauritanië 33 
Oman 6 
Soedan 20 
Syrië 765 
Tunesië 199 
Centraal 
(centrale gelden ingezet in alle landen) 

4.524 

Totaal 7.007

 

Vraag 26 
Waarom is er sprake van een lagere liquiditeitsbehoefte bij het budget 
voor VN-contributies voor crisisbeheeringsoperaties? Wat houdt dit in? 

Vraag 34 
Heeft de VN in 2013 van Nederland een minder hoge contributie gevraagd 
voor crisisbeheeringsoperaties? Hoeveel en waarom heeft de VN minder 
aan crisisbeheersingsoperaties uitgegeven? 

Antwoord 26 en 34 
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De Nederlandse bijdrage aan VN-vredesmissies in 2013 was circa EUR 10 
mln lager dan de bijdrage in 2012. De lagere aanslag wordt grotendeels 
bepaald door een aanpassing in de contributieschaal voor vredesmissies 
en gebaseerd op de daadwerkelijke uitgaven. Bij de laatste aanpassing 
van de VN-contributieschalen, eind 2012, is de Nederlandse bijdrage aan 
de VN-vredesmissies gedaald van 1,85% naar 1,65%. 

In de periode van 1 juli 2012 tot 30 juni 2013 heeft de VN een totaal van 
USD 7,3 mld uitgegeven aan vredesmissies. Dit ligt 87,5 mln onder de 
begrootte uitgaven (USD 7,4 mld). Informatie over de uitgavenpatronen 
van individuele missies worden uiteengezet in tabel 2 van VN-document 
A/68/731, toegankelijk via http://www.undocs.org/A/68/731. 

Vraag 27 
Aan een versterkt cultureel profiel en positieve beeldvorming in en buiten 
Nederland is in 2013 EUR 11 miljoen meer uitgegeven dan begroot. 
Verwacht u dat het aantrekkelijker maken van het vestigingsklimaat voor 
internationale organisaties, naast een concrete bijdrage aan de bevor-
dering van de internationale rechtsorde, ook economische baten kan 
opleveren? 

Antwoord 27 
Ja. Het Ministerie van Buitenlandse Zaken heeft een onderzoek laten 
uitvoeren naar de economische baten van de aanwezigheid van 34 
intergouvernementele organisaties in Nederland. Hoofdconclusie uit dat 
onderzoek is dat de totale bijdrage aan het BBP (bruto binnenlands 
product) circa EUR 2,1 mld euro per jaar bedraagt, terwijl de betreffende 
organisaties in totaal circa 20.700 banen (fte’s) toevoegen aan de 
werkgelegenheid. U kunt het rapport terugvinden op: 
http://www.decisio.nl/wp-content/uploads/2013/11/PDF-Decisio-rapport-
economisch-belang-IGOs-Nederland.pdf 

Vraag 28 
Kunt u toelichten waaruit de post «diversen» van EUR 4,1 miljoen bestaat? 

Antwoord 28 
Het betreft hier diverse uitgaven die zijn gemaakt als bijdrage ten behoeve 
van het internationaal recht. Hiervan is EUR 1 mln uitgegeven aan het 
Trustfund for Victims van het ICC, EUR 0,54 mln aan het Special Tribunal 
for Libanon, EUR 1 mln ten behoeve van het Residual Mechanism Special 
Court for Sierra-Leone, EUR 0,34 mln aan The Graduate Center, City 
University of New York en EUR 0,3 mln aan het International Peace 
Institute voor activiteiten in het kader van Responsibility to Protect en EUR 
0,2 mln aan het Justice Rapid Responce (JRR). Het restant betreft de 
overige kleinere uitgaven aan internationaal recht. 

Vraag 29 
Kunt u een kwalitatieve en kwantitatieve vergelijking geven tussen de 
wapenexportvergunningen in 2011, 2012 en 2013? 

Antwoord 29 
De fluctuatie in jaarlijkse totale waarde van de afgegeven vergunningen 
voor de uitvoer van militaire goederen is vrijwel altijd toe te schrijven aan 
de hoeveelheid grotere orders voor radar- en radarvuurleidingssystemen 
of marineschepen in een bepaald jaar, maar ook de afstoting van 
overtollig Defensiematerieel kan de totale waarde van de afgegeven 
vergunningen in een bepaald jaar omhoog stuwen. 

Bezien over een periode van tien jaar schommelt de totale waarde van de 
voor de uitvoer van militaire goederen afgegeven vergunningen rond de 
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EUR 1 mld, met een uitschieter naar boven in 2009 (EUR 1,4 mld, vooral 
veroorzaakt door een vergunning voor de uitvoer van drie nieuwbouw 
marineschepen naar Marokko ter waarde van EUR 555 mln) en met een 
uitschieter naar beneden in 2011 (EUR 715 mln). In 2012 (EUR 941 mln) en 
2013 (EUR 969 mln) sloot de totale waarde weer dichter aan tegen het 
meerjarig gemiddelde. 

Vraag 30 
Voor welke landen is het wapenexportbeleid in 2013 aangescherpt? 

Antwoord 30 
Nederland kent geen wapenexportbeleid per land, maar aanvragen voor 
vergunningen voor de uitvoer van militair materieel worden per geval 
getoetst aan de acht criteria van het wapenexportbeleid met inachtneming 
van de aard van het goed, de eindbestemming en de eindgebruiker. Deze 
acht criteria zijn vastgelegd in het Gemeenschappelijk Standpunt 
2008/944/GBVB tot vaststelling van gemeenschappelijke voorschriften 
voor de controle op de uitvoer van militaire goederen en technologie. 

Het eerste criterium betreft de naleving van de internationale verplich-
tingen van de lidstaten van de Gemeenschap, met name door de 
Veiligheidsraad van Verenigde Naties en de Europese Gemeenschap 
uitgevaardigde sancties, de verdragen inzake non-proliferatie en andere 
onderwerpen, alsmede andere internationale verplichtingen. Op basis van 
dit criterium worden soms sancties opgelegd die Nederland dient te 
volgen. In sommige gevallen neemt het Kabinet ook zelfstandig het 
besluit om vergunningsaanvragen voor de export van militaire goederen 
aan te houden. 

In 2013 zijn bestaande embargo’s niet verder aangescherpt. Sinds 
5 december 2013 is wel een VN-wapenembargo voor de Centraal 
Afrikaanse Republiek van kracht (UNSCR 2127), als reactie op het 
afbrokkelen van de rechtsstaat en de toename van geweld en mensen-
rechtenschendingen in het land. Het embargo betreft de uitvoer van 
wapens, militaire uitrustingen en gerelateerde diensten naar niet-statelijke 
actoren in de CAR. Wel staat het embargo de uitvoer van militair materiaal 
naar de veiligheidstroepen van de regering en VN-troepen toe, mits 
goedgekeurd door het betreffende VN-sanctiecomité. 

Met betrekking tot Egypte concludeerde de Raad Buitenlandse Zaken op 
21 augustus 2013 om alle uitvoer van goederen die kunnen worden 
gebruikt voor interne repressie aan te houden. Nederland is bilateraal een 
stap verdergegaan en heeft in 2013 besloten om de uitvoer van alle 
militaire goederen aan te houden. 

Vraag 31 
Kunt u een voorbeeld geven van de door u beoogde «niche-diplomatie» 

Antwoord 31 
Een voorbeeld van niche diplomatie in Latijns-Amerika is het politieke 
akkoord dat werd gesloten met Bolivia over kennis en technologie 
overdracht. Dit stelt Bolivia in staat naast lithium winning hun eigen 
lithium batterijen te ontwikkelen. Nederlandse kennisinstellingen en 
bedrijven onderhandelen momenteel over de specifieke onderdelen van 
de samenwerking: een laboratorium, fabriek en opleidingen. Goede 
hulprelaties en diverse handelsmissies over en weer hebben geleid tot 
een plan waar beide landen wat aan hebben. De manier waarop de 
samenwerking in dit geval tot stand is gekomen is een voorbeeld van hoe 
niche-diplomatie toegepast kan worden, ook in landen waar de vertegen-
woordiging door bezuinigingen is gesloten. 
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Vraag 32 
Kunt u toelichten waarom de uitgaven aan het Internationaal Atoomener-
gieagentschap (IAEA) lager en die aan de Nuclear Security Summit (NSS) 
hoger zijn uitgevallen. 

Antwoord 32 
De met het lidmaatschap van de IAEA samenhangende bijdragen voor het 
reguliere budget en het Technical Cooperation Fund worden vastgesteld 
aan de hand van een zogenaamde «scale of assessment». Deze schaal is 
afgeleid van het bij de Verenigde Naties gebruikte model. De verlaging 
van de totale bijdrage voor 2013 is binnen het IAEA overeengekomen en 
is het gevolg van aanpassingen binnen het totale budget. 

Aangezien bij aanvang van de voorbereidingen voor de NSS 2014 nog 
niet nauwkeurig kon worden ingeschat welke uitgaven nodig zouden zijn 
om dit evenement te organiseren, is in 2012 een zeer ruwe schatting 
gemaakt. Deze is in 2013 op basis van een gedetailleerde begroting 
opgehoogd tot EUR 24 mln (exclusief beveiligingskosten) voor 2013 en 
2014. Dit is verwerkt bij eerste suppletoire begroting 2013. 

Vraag 33 
Op welke wijze wordt het bedrag dat in 2013 vrijkomt door de verlaging 
van verplichtingen (EUR 34.397.000) ingezet? Ten behoeve van welke 
posten. 

Antwoord 33 
Naar aanleiding van de daling van het BNP en het hieraan gekoppelde 
budget voor ontwikkelingssamenwerking is besloten om de uitgaven te 
verlagen. In lijn met de verlaging van de uitgaven zijn ook de verplich-
tingen naar beneden bijgesteld. Deze verplichtingen zijn derhalve niet 
voor andere doeleinden ingezet. 

Vraag 34 
Zie vraag 26 

Vraag 35 
Wanneer verwacht u dat de beoogde digitalisering van de consulaire – en 
visumprocessen is voltooid? 

Antwoord 35 
De digitalisering van de consulaire processen is een langlopend proces 
dat in 2013 is ingezet. De eerste resultaten in 2014 zijn online registratie en 
SMS dienstverlening in Kompas en een nieuwe reisapp. Daarnaast zijn 
stappen gezet om online aanvragen van visa mogelijk te maken. Vanwege 
de complexiteit van een dergelijk traject zal eerst een pilot worden 
opgezet. 

Vraag 36 
Kunt u aangeven welke ontwikkeling er in de afgelopen 5 jaar zichtbaar is 
met betrekking tot de uitgaven voor gebouwen voor diplomatieke 
vertegenwoordigingen evenals posten voor economische ondersteuning 
in het buitenland?) 

Antwoord 36 
Sinds 2009 zijn de uitgaven voor gebouwen voor diplomatieke vertegen-
woordigingen (inclusief de ambassadeurs residenties) en de economische 
posten met circa 25% gedaald. Deze afname in uitgaven is vooral het 
gevolg van verminderde operationele kosten (-28%) en bouwprojecten 
(-54%) in de periode 2009 tot en met 2013. Onderhoudskosten bleven 
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gedurende deze periode nagenoeg gelijk, terwijl uitgaven voor de huur 
van de diplomatieke vertegenwoordigingen stegen (17%). 

Vraag 37 
Waarom zijn de uitgaven aan de post «versterking Europese samen-
werking» sterk gedaald? 

Antwoord 37 
De uitgaven zijn ruim EUR 21 mln lager uitgevallen dan de aanvankelijk 
geraamde EUR 177 mln. Deze verlaging is het gevolg van een lagere 
liquiditeitsbehoefte op de totale EOF-begroting voor 2013. Het Nederlands 
aandeel daalde daarmee evenredig. De totale EOF-committering is echter 
wel gelijk gebleven, wat betekent dat de middelen oproepbaar blijven 
door het EOF. De bedragen worden in andere tranches afgeroepen door 
het EOF. 

Vraag 38 
Kan nader toegelicht worden welke redenen in 2013 inhuur van externe 
krachten nodig is geweest? Welke ontwikkeling is er in de afgelopen vijf 
jaar zichtbaar in de omvang van en uitgaven voor externe krachten? 

Antwoord 38 
Externe krachten worden ingehuurd bij vervanging bij ziekte en zwanger-
schapsverlof, piekbelasting en tijdelijk behoefte aan externe expertise. De 
omvang en uitgaven voor externe krachten is de afgelopen jaren stabiel 
gebleven. De gemiddelde lengte van de inhuur per externe kracht is korter 
geworden. Het ministerie blijft binnen het rijksbrede maximum 
percentage voor de inhuur externe krachten. 

Vraag 39 
Hoeveel investeringen wil de Netherlands Foreign Investment Agency 
(NIFA) in 2014 naar Nederland halen? 

Antwoord 39 
NFIA heeft in 2014 als doel om 170 projecten binnen te halen, goed voor 
EUR 900 mln aan investeringen en 4.000 banen. De nadruk ligt hierbij op 
het binnenhalen van hoogwaardige, innovatieve investeringen. 

Vraag 40 
U stelt dat klimaatadaptatie en -mitigatie in de ontwikkelingssamen-
werking-programmering wordt verwerkt. Hoe doet u dat voor wat betreft 
de betrokkenheid van de private sector bij projecten? 

Antwoord 40 
Er wordt naar gestreefd dat de private sector een belangrijke en 
aantoonbare rol gaat spelen bij de invulling van klimaatfinanciering. Ook 
hier wordt gezocht naar synergie met bestaande instrumenten. Bij water 
en voedselzekerheid wordt bijvoorbeeld al intensief samengewerkt met 
het bedrijfsleven. Denk aan het fonds duurzaam water of het fonds 
duurzaam ondernemen en voedselzekerheid. Deze programma’s zijn 
belangrijk voor het tegengaan van de gevolgen van klimaat en worden 
medegefinancierd door private partijen. Bij het programma voor toegang 
tot hernieuwbare energie speelt FMO een belangrijke rol. 

Daarnaast wordt er ook op in ingezet dat multilaterale organisaties meer 
doen om privaat geld aan te trekken en hierover te rapporteren. Hierbij 
spelen ontwikkelingsbanken een belangrijke rol maar ook fondsen zoals 
het Global Environment Facility (GEF) en de Wereldbank fondsen. Het 
streven is dat deze fondsen er intensiever aan werken om klimaataspecten 
mee te nemen in hun programmering en het bedrijfsleven daarbij te 
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betrekken. Het nieuwe «Groene Klimaat Fonds» is onlangs klaargemaakt 
voor initiële kapitalisatie. In dit specifiek op klimaat gerichte fonds speelt 
de private sector een hoofdrol. 

Het vraagstuk van een grotere rol voor private partijen bij klimaat en bij 
ontwikkeling leidt internationaal tot veel goede discussies en innovatie. 
De inzet is dat Nederland daar actief aan deelneemt en dit aanjaagt. Het 
co-voorzitterschap van de Global Partnership for Effective Development 
Cooperation moet mede in dat licht worden gezien. Daarnaast zal ook 
onderzocht worden of het huidige instrumentarium deze betrokkenheid 
voldoende ondersteunt en waar dat niet het geval is zal het gesprek 
aangegaan worden met het bedrijfsleven om te onderzoeken wat nodig is 
om een grotere betrokkenheid van private financiering bij klimaat en 
ontwikkeling te realiseren. 

Vraag 41 
Nederland gaf EUR 33,6 miljoen aan noodhulp om de vluchtelingen-
stroom rondom Syrië op te vangen. Hoeveel gaven andere EU-landen, 
uitgesplitst per land, en de EU-instituties in 2013? 

Antwoord 41 
Nederland heeft in 2013 EUR 33,6 mln aan noodhulp gegeven voor 
slachtoffers van de Syrische crisis, zowel behoeftigen binnen SYrie als 
Syrische vluchtelingen in de buurlanden. Omdat het veelal uit effectivi-
teitsoverweging ging om ongeoormerkte bijdragen aan VN-organisaties 
voor beide categorieën slachtoffers, is niet na te gaan hoeveel hiervan 
naar de Syrische vluchtelingen in de omringende landen is gegaan of 
hoeveel per land. Ditzelfde geldt voor door andere EU-landen en ECHO 
(European Commission Humanitarian Aid Office). 

Aan de Syrische crisis zijn in 2013 is de volgende humanitaire hulp 
beschikbaar gesteld: 

ECHO 246.225.000 
Verenigd Koninkrijk 248.473.314 
Duitsland 197.243.627 
Zweden 41.655.349 
Denemarken 38.803.797 
Frankrijk 20.591.909 
Finland 16.971.134 
Italië 14.792.000 
België 12.935.898 
Ierland 8.150.000 
Spanje 8.121.681 
Luxemburg 6.516.858 
Oostenrijk 4.145.000 
Polen 1.883.557 
Tsjechië 1.118.552 
Estland 552.000 
Hongarije 198.098 
Bulgarije 153.350 
Roemenie 150.606 
Slovenie 60.000 
Griekenland 50.000 
Letland 50.000 
Malta 50.000 
Portugal 50.000 
Slovakije 50.000 
Litouwen 20.273 
Kroatie 15.758

 

Nog aangetekend kan worden dat in 2013 ca. 70% van Nederlandse 
humanitaire hulp budget werd besteed in de vorm van wereldwijd in te 
zetten core bijdragen aan het VN-noodhulpfonds, relevante 

Tweede Kamer, vergaderjaar 2013–2014, 33 930 V, nr. 5 26



VN-organisaties en ICRC; het is aannemelijk dat hiervan een aanzienlijk 
gedeelte naar de Syrische crises is gegaan. 

Vraag 42 
Waarom zijn de kosten voor wederopbouw in Afghanistan en 
Zuid-Soedan lager uitgevallen? 

Antwoord 42 

Afghanistan 

Afghanistan is een fragiele staat, er moet daarom rekening worden 
gehouden met een snel veranderende situatie die de implementatie van 
programma’s en de daarmee samenhangende bestedingspatronen kan 
beïnvloeden. 
Vanwege algemene bezuinigingen en de hogere toerekening van de 
opvang van asielzoekers was er in 2013 minder geld in het wederopbouw-
fonds beschikbaar dan aanvankelijk begroot waardoor de jaarlijkse 
bijdrage aan het «Afghanistan Reconstruction Trust Fund» (ARTF) naar 
beneden is bijgesteld. 
Daarnaast kon, door de verslechterende veiligheidssituatie in Afghanistan 
en de sluiting van Provinciale Reconstructie Teams (PRT’s), waarmee 
partners van de Ambassade in Kaboel, zoals UNDP en UN Women, 
samenwerkten, minder geld uit het decentrale budget van de Ambassade 
worden uitgegeven. 

Zuid Sudan 

De uitgaven voor wederopbouw in Zuid-Sudan zijn in 2013 lager 
uitgevallen omdat een aantal van de door Nederland gefinancierde 
wederopbouwprojecten vertraging heeft opgelopen. Ook het ontwikkelen 
van nieuwe programma’s kostte soms meer tijd dan gepland. De geplande 
Nederlandse bijdrage aan een South Sudan Partnership Fund (SSPF) kon 
geen doorgang vinden omdat aan de voorwaarde van een New Deal 
Compact tussen de Zuid-Sudanese regering en donoren niet was voldaan. 

Vraag 43 
Er is vorig jaar minder geld aan ontwikkelingsrelevante infrastructuuront-
wikkeling (ORIO) besteed, doordat er lagere liquiditeitsbehoefte was. 
Kwam die lagere liquiditeitsbehoefte door minder behoefte aan geld of 
door lange en ingewikkelde aanvraagprocedures? 

Antwoord 43 
De lagere uitgaven voor het ORIO programma hangen samen met het feit 
dat de vertraging bij projecten in de ontwikkelingsfase doorwerkt in de 
implementatiefase. Vertraging in individuele projecten zorgt voor 
afwijkingen ten opzichte van de oorspronkelijke ramingen. Dat verschil 
wordt versterkt doordat de ramingen op dit moment nog gebaseerd zijn 
op slechts enkele projecten in uitvoering. Projecten lopen vertraging op 
door verschillende oorzaken. Zo blijven documenten lang bij de ontvan-
gende overheid liggen. Projecten in implementatie lopen vertraging op 
door het aanbestedingsproces en de daaropvolgende contractonderhan-
delingen die tijdrovend blijken te zijn. In beide fases lopen de ontvan-
gende overheden aan tegen problemen bij het zekerstellen van de 
restfinanciering die zij zelf worden geacht bij te dragen aan de projecten. 

Mede naar aanleiding van de langer dan verwachte doorlooptijden van 
ORIO-projecten is besloten om het ORIO programma te stoppen en te 
vervangen door een nieuw te ontwikkelen programma, DRIVE (zie 
Kamerbrief van 25 april 2014, Kamerstuk 33 625, nr. 97). Uitgangspunten 
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bij DRIVE zijn onder andere minder bureaucratie, snellere besluitvorming 
en meer financieringszekerheid. 

Vraag 44 
Het overgebleven geld van ORIO is besteed aan projecten op het gebied 
van voedselzekerheid. Is dat daarbinnen naar de private sector gegaan? 
Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 44 
Dit geld is inderdaad naar de private sector gegaan. De hogere uitgaven 
voor voedselzekerheid zijn vooral een gevolg van een snellere ontwik-
keling van de programma’s in de partnerlanden. Deze voedselzekerheids-
programma’s werken bijna allemaal met of ten behoeve van boeren en 
boerinnen, i.e. de ondernemers die in de partnerlanden de ruggengraat 
van de private sector vormen. 

Vraag 45 
Kunt u verduidelijken hoeveel de hogere bijdrage precies is geweest aan 
het Pegase Programma (salarissen Palestijnse ambtenaren in Ramallah) 
en in Mali op het gebied van Veiligheid en Rechtsorde? Verwacht u dat 
deze bijdrage in de komende begrotingscyclus ook verhoogd blijft? 

Antwoord 45 
In 2013 is een extra bijdrage van EUR 1,6 mln gegeven aan het Pegase 
programma, waardoor de uitgaven ten behoeve van het speerpunt 
veiligheid en rechtsorde hoger uitvielen. 
Het betreft geen structurele verhoging, maar een kasschuif met het 
speerpunt water. 

Gezien de crisis in Mali is in 2013 EUR 4,3 mln uit het bilaterale 
OS-programma vrijgemaakt voor uitgaven op het gebied van veiligheid en 
rechtsorde. Het thema veiligheid en rechtsorde maakte destijds geen 
onderdeel uit van het Nederlandse bilaterale programma. Inmiddels is het 
Meerjarig Strategisch Plan (MJSP) aangepast en is veiligheid en 
rechtsorde toegevoegd als een van de speerpunten in het bilaterale 
programma. Voor de periode 2014–2017 is hiervoor een bedrag van EUR 
28 mln gereserveerd. 

Vraag 46 
Kunt u aangeven wat het doel was van de hogere raming die was 
opgenomen in artikel 3.1? 

Antwoord 46 
Aanvankelijk was in de begroting een hoger bedrag gereserveerd voor 
artikel 3.1. Er was echter sprake van een BNP-korting van ruim EUR 80 
mln die gedurende het jaar nog moest worden verwerkt. Een deel van 
deze korting is op dit artikel ingevuld, waardoor het bedrag lager is 
uitgevallen. 

Vraag 47 
Hoeveel mensen heeft Nederland in 2013 uit de armoede gekregen via 
beleidsartikel 4 en kan dit uitgesplitst worden per land? 

Antwoord 47 
Expliciete cijfers zijn op basis van de huidige monitoring- en meetge-
gevens niet te geven. De komende jaren zal stap voor stap het resultaat 
van de beleidsinzet onder beleidsartikel 4 meer gekwantificeerd worden. 
In eerste instantie wordt het resultaat vooral gemeten in termen van 
bedrijfsinkomen en werkgelegenheid. Wat later zal de doorwerking naar 
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op zogeheten impact niveau gemeten kunnen worden, dat wil zeggen in 
termen van huishoudinkomen. 

Het beleid voor privatesectorontwikkeling kent twee invalshoeken. 
Enerzijds zijn er programma’s gericht op het bevorderen van goede 
randvoorwaarden, zoals adequate lokale wet- en regelgeving. Het effect 
van deze programma’s op werkgelegenheid en inkomen is vooral indirect. 
Anderzijds zijn er programma’s, die direct bijdragen aan ondernemer-
schap, dus aan de opbouw of uitbouw van activiteiten van bedrijven in 
derde landen. Bij dit soort van programma’s is wel een goede inschatting 
mogelijk van het aantal gecreëerde banen. 

Zoals aangegeven in mijn brief over privatesectorontwikkeling van 
25 april 2014 zet ik sterk in op monitoring van de effecten van mijn beleid 
op armoede en economische ontwikkeling. Tijdens de verdere uitrol van 
het beleid voor privatesectorontwikkeling wordt getracht een zo scherp 
mogelijk beeld te verkrijgen van zowel de directe en indirecte werkgele-
genheidseffecten van het gevoerde beleid als de impact die dit beleid 
heeft op het huishoudinkomen van betrokken gezinnen. 

Vraag 48 
Kunt u de Nederlandse inzet in 2013 op het thema «eerlijke verdeling» 
nader toelichten? Waaraan is op dit terrein geld uitgegeven? 

Antwoord 48 
Door in te zetten op inclusieve economische ontwikkeling in lage- en 
middeninkomenslanden. De inzet richt zich onder meer op verbetering 
van wet- en regelgeving, het versterken van de douane- en de belasting-
dienst, het overdragen van kennis over betere productiemethode en een 
betere martkttoegang. 

Eerlijke verdeling is verder een belangrijk aspect van programma’s, zoals 
die zijn gericht op betere toegang tot financiering voor kleine bedrijven, 
verduurzaming van landbouwproductie, respecteren van landgebruiks-
titels, versterking van (coöperaties van) kleine boeren en boerinnen, het 
bevorderen van vrouwelijk ondernemerschap, versterking van vakbonden 
en het veiliger maken van arbeidsomstandigheden, bijvoorbeeld in de 
textielindustrie in Bangladesh. 

Vraag 49 
Kunt u de vermindering van EUR 8 mln (2013) op UNFPA toelichten? 

Antwoord 49 
Er is een lagere realisatie van de uitgaven aan UNFPA in 2013 doordat een 
betaling van EUR 8 mln van de gereserveerde middelen voor 2013 voor 
het Global Programme to enhance Reproductive Health Commodity 
Security in overleg met UNFPA heeft plaatsgevonden in januari 2014. 

Vraag 50 
Kunt u aangeven wat de reden is geweest voor de vertragingen binnen de 
landenprogramma’s m.b.t. water- en milieubeheer? 

Antwoord 50 
Binnen het landenprogramma van Ghana zijn de uitgaven voor drinkwater 
en sanitatie EUR 19,5 mln lager uitgevallen, onder andere als gevolg van 
een vertraging in het urbane Wash programma omdat eerst een ex-ante 
evaluatie is uitgevoerd. Binnen het Grote Meren programma is op het 
gebied van klimaat, energie en milieutechnologie EUR 7 mln minder 
uitgegeven dan in eerste instantie geraamd. Dit is voornamelijk het gevolg 
van het niet goed van de grond komen van Interconnections, een activiteit 
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op het gebied van elektriciteitsvoorziening. In Rwanda werd op ditzelfde 
thema EUR 8 mln minder uitgegeven omdat het milieuprogramma verder 
werd afgebouwd. Daarnaast is in Rwanda EUR 4,3 mln minder uitgegeven 
op waterbeheer vanwege vertraging in het programma. Een aantal 
nieuwe activiteiten zal in 2014 worden opgestart. Binnen het landenpro-
gramma van Indonesië zijn de uitgaven voor klimaat, energie en milieu-
technologie EUR 4 mln lager uitgevallen als gevolg van een lagere 
liquiditeitsbehoefte bij onder andere publiek privaat partnerschap 
Geothermie. 

Vraag 51 
Kunt u aangeven wat de reden is voor de afbouw van het milieupro-
gramma in Rwanda? 

Antwoord 51 
In het licht van de bezuinigingen heeft het kabinet besloten de budgetten 
op de doorsnijdende thema’s goed bestuur, milieu en onderwijs versneld 
af te bouwen. De beleidsnota «Wat de wereld verdient: een nieuwe 
agenda voor hulp, handel en investeringen», die uw Kamer op 5 april 2013 
toeging, geeft een toelichting op dit besluit. Het milieuprogramma in 
Rwanda vormde een onderdeel van de versnelde afbouw van milieupro-
gramma’s in de partnerlanden. 

Vraag 52: 
Kunt U aangeven of er in 2013 wel genoeg middelen waren om te 
besteden aan opvang in de regio? 

Vraag 53 
Kunt u aangeven of de aanhoudende crises in Syrië, Zuid Soedan en de 
CAR en de stromen vluchtelingen die hierdoor op gang kwamen wel 
genoeg konden worden opgevangen in de regio met de middelen die er 
nog beschikbaar waren in 2013? 

Antwoord vraag 52 en 53 
Ondersteuning aan opvang van vluchtelingen in de regio van herkomst 
wordt hoofdzakelijk gegeven uit het budget voor noodhulp. In mijn brief 
over de besteding van het budget voor noodhulp, van 6 februari 2014 
(Kamerstuk 32 605, nr. 135) informeerde ik uw kamer over alle bedragen 
voor 2013 en de planning voor 2014. Noodhulp in het kader van de Syrië 
crisis bestaat enerzijds uit algemene ongeoormerkte bijdragen aan VN en 
ICRC en anderzijds uit een aantal specifieke bedragen voor hulp aan 
vluchtelingen en ontheemden op basis van de enorme toename van 
hulpbehoevenden in 2013. Tevens is in 2013 uit het fonds migratie en 
ontwikkeling een geoormerkte financiële bijdrage gegeven aan UNHCR 
voor versterking van de protectiecapaciteit voor vluchtelingen in Jordanië 
en Syrië.
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